Fragen zur Grammatik

1. Verben werden

A) dekliniert
B) konjugiert
C) kompariert
D) graduiert

2. Verbendricken ................ aus.

A) Gegenstdande
B) Handlungen
C) Lebewesen

D) Eigenschaften

3. Verben verfiigen nicht die Kategorie des

A) Numerus

B) Tempus

C) Kasus
D) Modus

4. Modi der deutschen Sprache sind

A) 2
B) 3



Q) 4
D) 5

5. Tempora der deutschen Sprache sind

A) 8
B) 7
C) 6
D) 5

6. Regelmillige Verben bilden ihr Partizip mit Hilfe des Suffixes

A) —de-
B) —te-
C) -nde
D) —nte-

7. Welche der folgenden Verben dient nicht als Kopulaverb?

A) werden
B) sein
C) bleiben

D) lassen



8. Die Eigenschaft der Rektion kommt nicht ....................

A) den Verben

B) den Substantiven
C) den Adverbien
D) den Adjektiven

9. Welche der folgenden Verben ist kein Tétigkeitsverb?

A) arbeiten
B) bewegen
C) gehen
D) liegen

10. Welche der folgenden Verben ist kein Zustandsverb?

A) stehen
B) wohnen
C) erfrieren

D) liegen

11. Welche der folgenden Verben ist kein Vorgangsverb?
A) einschlafen
B) kommen
C) erwachen

D) wachsen



Erginzen Sie die Liicken

12. Der Dekan begriifite .......... ......... Studenten.

A) alle neue
B) allen neue
C) aller neuen

D) alle neuen

13.Esgab ........c. covviiiin.a. Problem

A) kein grof3e
B) kein grof3es
C) keine groB3e

D) keinen groflen

4. ..o Wagen solltest du zum Schrottplatz bringen.

A) Diesen alten
B) Dieser alte
C) Diesen alte
D) Dieses alten



15. Er schenkte ........ ....... Rose.

A) einen roten
B) eine roten
C) eine rote

D) einer roten

16. Mit ......... ceeeaa. Friseur sieht er lacherlich aus.

A) seiner neuen
B) seine neuen
C) sein neue

D) seinem neuen

17.Ftr ......... .......... Gespréch hat er keine Zeit.

A) einen ldngeren
B) eine langere
C) ein langeres

D) einem ldngerem

18. Das Buchistvon ....... ......... Autor, der in Deutschland lebt.

A) einen spanischen
B) einem spanischen
C) einem spanischem

D) ein spanischen



Erginzen Sie die fehlende Priposition

19. Er ist sehr erfahren ........ Umgang mit schwierigen Kunden.

A) auf
B) am
C) bei
D) im

20. Sieist ...... allen Studenten sehr beliebt.

A) zu
B) mit
C) bei
D) auf

21. Das Land ist reich ....... Bodenschitze.

A) fur
B) von
C) an
D) mit

22. Wirsind ....... diese Wohnung sehr interessiert.

A) fir
B) zu
C) mit
D) auf



23. Ich muss noch Geschenke einkaufen. Weinachten ist ....... 3 Wochen.

A) an
B) in
C) fiir
D) auf

24, Herr Schmidt fahrt ...... vier Tage nach Wien

A) in
B) zu
C) fiir
D) um

25. ........ Silvester muss Peter leider arbeiten

A) Im
B) Fiir
C) Mit
D) An

26. Er 1st schon seit zwei Stunden ....... Chef.

A) beim

B) indem
C) andem



D) auf den

27. Sie legt das Buch ....... Regal.

A) im

B) aufdem
C) aufdas
D) zu dem

28. Markus geht ......... Postkasten.

A) zuden
B) bei dem
C) indem

D) zum

29. Er marschieret drei Tage ohne Proviant ......... ....

A) durch den
B) inden
C) an den
D) durch dem

30. Familie Sanderfahrt im Sommer ......... Nordsee.

A) zu
B) an die

Dschungel.



C) fiir den
D) bei den

31.Siestand ......... Ufer und winkte ihm.

A) auf das
B) iiber dem
C) am

D) im

32 i Ecke des Zimmers stand eine wertvolle Vase.

A) in die
B) in das
C) aufder
D) in der

Erginzen Sie die Liicken.

33. Er bemiihte sich schon lange ....... Versetzung.

A) um eine
B) fiir eine
C) aufeine

D) zu einer



34. Sie kann sich einfach nicht...... kalte Klima gewdhnen.

A) mit dem
B) an dem
C) tber das
D) an das

35. Erist leider ........ Grippe erkrankt.

A) an
B) iiber
C) fir
D) bei
E)

36. Ich halte iiberhaupt nichts ....... Vorschlag.
A) von deinem
B) zudeinem
C) tber deinen
D) nach deinem

37. Sie begeisterte sich..... ...... herrliche Landschaft.

A) zu der
B) zu die



C) fiir die
D) mit der

38. Carola hielt den neuen Gast ...... ....... Betriiger.

A) von einem
B) fiir eine
C) auf einen

D) fiir einen

39. Die Kollegen rieten ihm ...... ... schnellen Verdffentlichung seiner Forschungsergebnisse.

A) zu einer
B) fiir eine
C) zuden

D) bei einem

40. Ich habe mit intensiv ....... ........ Frage beschiftigt.

A) an dieser
B) zu dieser
C) mit dieser

D) auf diese



Erginzen Sie die fehlende Priposition

41. Ich rechne jede Minute ...... ... Erscheinen.

A) mit seinem
B) von seinem
C) fiir sein

D) an seinem

42. Wegen seiner Mutter verzichteteer ...... ...... Urlaubsreise.

A) fir seine
B) zu seine
C) aufseine

D) nach seine

43. Er dringte mich ...... ...... schnellen Entscheidung.

A) um eine
B) fiir eine
C) ineine

D) zu einer

44. Die Firma entschied sich .... ..... Konzept einer neuen Werbefirma.

A) von dem
B) zu dem
C) fiir das
D) tiiber das



45. Er dachte oft ...... ..... letzten Sommer

A) an den
B) fiir den
C) tber den
D) zu dem

46. Silvia kiimmerte sich ..... ...... kleinen Kinder.
A) fiir die
B) iiber die

C) nach die
D) um die

Erginzen Sie die Liicken

47. Heute morgen ......... Ani schonum 5 Uhr ..............
A) hat........... aufgewacht
B) ist............ aufgewacht
C)ist..oonnnn.... aufwacht
D) hat ............... aufwacht
48. Harald ......... bis spit in der Nacht .............
A) hat......... getanzt
B) ist........... getanzt
C) war ......... getanzt

D) hat............. tanzen



49. Es ist wiarmer geworden. Das Eis aufdem See ...... ............... .

A) ist auftaut
B) hat aufgetaut
C) ist aufgetauet
D) ist aufgetaut

50. Marcus ......... Prasident des Golfclubs .......... .

A) hat...... geworden

B) ist....... geworden
C) ist........ worden
D) hat......... worden

Erginzen Sie das fehlende Verb

51. Der Kienzler ............. viele beriihmte Kunstwerke. (schaffen)

A) schuf
B) schuffte
C) schuff
D) schieff

52. Der Arzt ............. Ihm zu mehr Bewegung. (raten)

A) ratete
B) rut
C) riet
D) rietete



53.DerHund ............ iiber den Zaun. (springen)

A) sprang
B) sprung
C) sprangte
D) sprungte

54.Sie ............ das Bild an die Wand. (hédngen)

A) hingte
B) hing
C) hang
D) héngte

55. Horst traf Peter in einer Bar. Sie sprachen iiber Griechenland, wo sie sich vor 10 Jahren

A) kennen lernten
B) kennen gelernt hatten
C) kennen gelernt waren

D) kennen lernten waren

56. Hans blickte stolz auf sein Auto. Vordrei Jahren ..., und es sah aus

wie neu.

A) er es hatte gekauft
B) kaufte er es
C) hatte er es gekauft



D) es kaufte er

57.1Ich erkannte ihn sofort wieder, obwohl ich ihn das letzte Mal vor zehn Jahren

A) gesehen hatte
B) gesehen war
C) hatte gesehen

D) war gesehen

58. Nachdemer ........................ , stieg er in sein Auto und fuhr los.

A) telefonierte
B) telefoniert hatte
C) getelefoniert hatte

D) telefonieren wird

Erginzen Sie die Liicken

59. Das ist ein Kiinstler, ........ ich mehr Publikum wiinsche.

A) zu dem
B) das
C) der
D) dem



60. Das ist ein Kiinstler, ...... ich gerne einmal personlich begegnen wiirde.

A) mit dem
B) zu dem
C) den
D) das

61. Das ist ein Kiinstler, ........... Werken ich mich stidndig beschéftige.

A) mit dessen
B) mit deren
C) mit dessem

D) mit derem

62. Das ist ein Kiinstler, ......... ich viel Respekt habe.

A) an dem
B) vor dem
C) den

D) zu dem

63. Dort driiben an der Bar sitzt der Autor, ................ Millionenauflagen erreichen.

A) deren Biicher
B) dessen Biicher
C) dessen Biichern

D) denen Biicher



64. Dort driiben an der Bar sitzt die Autorin, ............... auch als Schauspielerin arbeitet.
A) die

B) der

C) das

D) dem

65. Dort driiben an der Bar sitzt der Autor, ............... du dauernd erzihlst.
A) zu dem

B) davon

C) von dem

D) von der

66. Es gibt da etwas, ......... .. ich gerne mit dir reden wiirde.

A) was
B) von wem
C) tber was

D) woriiber

67. Tut mir leid. Das ist alles, ........ ich weil.

A) was
B) das
C) dariiber
D) von



68. Das ist doch die Bar, ......... wir uns kennen gelernt haben.

A) in die
B) in der
C) wobei
D) zu dem

69. Das ist Tante Judith, ......... ....... Auto wir frither in Urlaub gefahren sind.

A) mit deren alten
B) mit deren altem
C) mit derer alten

D) mit derem alten

TOEr oo , wenn ihn die Suchmannschaft nicht entdeckt hétte.

A) hitte erfrieren
B) wire erfroren
C) wiirde erfrieren

D) wurde erfroren

1. ......... ich noch etwas Zucker ...........

A) konnte ..... haben
B) wiirde ...... haben
C) konnte ....... haben
D) hitte ........ haben



72. Beinah hitte es eine Unfall gegeben, aber zum Gliick

A) ist .... passiert

B) wire ....... passiert
C) hat........ passiert
D) hitte ..... passiert

73. Wenn der Einbrecher nicht so dumm verhalten hétte, ......

A) wire ........ verhaftet geworden
B) wire.... ... verhaftet worden
C) wire ........ verhaftet werden

D) hitte ....... verhaftet werden

74. Wenn du kommen konntest, ........

A) wiirde das sehr schon
B) wire das sehr schon sein
C) hitte das sehr schon sein

D) wire das sehr schon

75. Wiire ich nicht in Urlaub gefahren,

A) hitte .... ... begegnet
B) wire...... .. begegnet
C) wire ...... begegnen

D) hitte ........ begegnen

........... nichts ............



76. Ich wire sicher gekommen, wenn ich nicht ......... .......... )

A) arbeiten wurde miissen
B) hitte arbeiten miissen
C) arbeiten wurdenhitte

D) arbeiten miissen hétte

77. Peter hat eine Sechs geschrieben. Das ............ ................
A) wire nicht passieren diirfen
B) hitte nicht passieren diirfen

C) wiirde nicht passieren diirfen

D) wiirde nicht passieren wiren

Formen Sie die Sitze in indirekte Rede um

78. ,Ich konnte die Ereignisse nicht voraussehen®. Er sagte, er .................. die Ereignisse
nicht ............. .
A) habe ........ voraussehen konnen
B) habe ........ voraussehen gekonnt
C) habe ........ voraussehen
D) habe ......... vorausgesehen
79. ,,Wir haben Fehler gemacht.“ Er sagte, sie ..................... Fehler ................. )
A) hitte ........ gemacht
B) haben ........ gemacht

C) hitten ....... gemacht



D) hitte ....... gemacht

80. ,,Ich wire gern gekommen. Sie sagte, Si€ ............ covvveivinniinnnns .

A) wiirde gern kommen
B) ist gern gekommen
C) wire gern gekommen

D) sei gern gekommen

81. ,,Man hat mich leider nicht informiert. Er sagt, man ........ leider nicht .......... .
A) hitte ithn ...... informiert
B) habe ihn ...... informiert
C) hatihn ........ informiert
D) habe ihn ........ informieren
82. ,,Ich wurde nicht gefragt.” Sie sagte, sie ........ nicht ................ .
A) sel........ gefragt worden

B) wire .... gefragt worden

C) hitte ..... gefragt worden



83. Die Kollegin zu Klaus: ,,Ruf unbedingt den Chef an!*

Die Kollegin sagte zu Klaus, er ...........c.cooeiiiiiiinin..

A) riefe unbedingt den Chef an

B) wolle unbedingt den Chef anrufen
C) sollte unbedingt den Chef anrufen
D) solle unbedingt den Chef anrufen

84. ,Ich war damals sehr jung.“ Ersagte, er ...........cooovviiiiiiiiiiennn...

A) sei damals sehr jung
B) sei damals sehr jung gewesen
C) sei damals sehr jung geworden

D) ist damals sehr jung gewesen

Erginzen Sie die korrekten Formen

85. ,,Ach. Ich habe dein Buch vergessen.” ,,Das macht nichts. Du kannst .............. morgen

geben.

A) sie mir
B) es mich
C) mir ihn

D) es mir



86. ,,Hast du meine Nachricht erhalten? Ich habe ........ gestern geschickt.*

A) siees
B) sie dir
C) dires
D) dir sie

87.,,Wir miissen uns beeilen. Wir konnen ........... nicht erlauben, zu spit zu kommen.*

A) uns es
B) unses
C) esihn

D) es uns

88. ,.Erinnerst du dich an Maria? Ich habe ......... auf unser Hochzeit vorgestellt.*

A) sie dich
B) sie dir

C) ihr dich
D) dich ihr

Formen Sie die Sétze in die indirekte Rede um

89. Gehort der Rasenméher deinen Nachbarn?“

HJa,dasist......... Rasenmébher.*

A) sein
B) Ihr



C) ihr

D) seine
90. ,,Guten Tag. Haben ...... schon ......... Wahl getroffen?*
A) Sie ...... Thre
B) Sie...... ihre
C) sie....... Thre
D) sie ........ ithr
91. ,,Carla muss schnell nach Hause. ....... hat ........ Eintrittskarte vergessen.
A) Sie ...... Thre
B) Sie.....ihr
C) Sie ...... ihren
D) Sie ....... ihre

Wie heif3t die korrekte Partizipialkonstruktion?

92. Das Buch, das enttduschte......

A) Das enttiduschte Buch
B) Das enttiduschene Buch
C) Das enttduschende Buch
D) Das enttauschte Buch



93. Die Papiere, die fehlen ...........

A) die gefehlten Papiere
B) die fehlten Papiere

C) die fehlenden Papiere
D) die gefehlten Papiere

94. Den Tempel, den man ausgrub ........

A) den ausgrabenden Tempel
B) den ausgegrabenen Tempel
C) den ausgrabenen Tempel

D) den ausgrabte Tempel

95. Das Licht, das man einschaltete .......
A) das eingeschaltene Licht
B) das einschaltende Licht

C) das eingeschaltete Licht
D) das einschaltene Licht

Erginzen Sie die Liicken

96. Hans und Gretel haben sich im Wald.............

A) zerlaufen

B) entlaufen



C) fortlaufen

D) verlaufen

97. So ein Fall ist noch nie ........

A) vorgekommen
B) vorkommen
C) verkommen

D) vergekommen

98. Er ist dem Anschlag nur knapp .........

A) ausgekommen
B) entkommen
C) vorkommen

D) zugekommen

99. Diesen Verlust kann man nicht .................

A) versetzen
B) besetzen
C) zusetzen

D) ersetzen



100. Der Hund ist ihr im Urlaub ........... .

A) verlaufen
B) zugelaufen
C) ausgelaufen

D) fortgelaufen

101. Das Schiff ist zwanzig Kilometer vor der Kiiste ..........

A) untergegangen
B) untergangen
C) ausgegangen

D) ausgangen

102. Er hat schon immer sein erstes Kind ...........

A) vorbezugt
B) gevorzugt
C) bevorzugt
D) bevorgezugt

103. Sie hat alle wichtigen Stellen im Buch ..........

A) mitgestrichen
B) untergestrichen
C) unterstrichen

D) mitstrichen



104. Er hat keine weiteren Fragen ........

A) eingelassen
B) angelassen
C) vorgelassen

D) zugelassen

105. Der Chefhat ........ , dass diese Frage morgen entschieden sein muss.

A) angeordnet
B) zugeordnet
C) geordnet

D) eingeordnet

106. Er hat jedes Wort sorgfaltig ............

A) mitschrieben
B) aufgeschrieben
C) aufschreiben
D) eingeschrieben



Wie heiflt die Nominalisierung?

107.

108.

109.

GroBeZusammenhédnge werden verstanden.

............... fiirgroBeZusammenhénge.

A) Das Verstidndnis
B) Der Verstand

C) Der Vergestehen
D) Das Verstehen

Das Medikament wird eingenommen.

.................. des Medikaments

A) Das Einnahmen
B) Die Einnahmen
C) Die Eingenahme
D) Die Ennahme

Sie beschiftigt sich mit diesem Thema

................. mit dem Thema.

A) Die Beschiftigkeit
B) Die Beschiftigheit
C) Die Beschiftigung
D) Das Beschéftigung



110.

111.

112.

Sie beherrscht eine Fremdsprache.

............... einer Fremdsprache

A) Der Beherrsch

B) Die Beherrschung
C) Die Beherrsche
D) Das Beherrschen

Er passt sich der neuen Situation an.

.................... an die neue Situation.

A) Die Anpassung
B) Das Angepasste
C) Das Angepasstsein
D) Der Anpassung

Er bricht sein Studium ab.

............. des Studiums.

A) Die Abbrechung
B) Der Abbrochen
C) Das Abbrechen
D) Der Abbruch



113.

114.

115.

Sie verlor ihren Geldbeutel.

............ thres Geldbeutels.

A) Die Verlorung
B) Das Verloren
C) Di Verlierung
D) Der Verlust

Dieser Mann ist gewissenlos.

............... dieses Mannes.

A) Die Gewissenlosigkeit
B) Das Gewissenlos
C) Die Gewissenlosheit

D) Das Gewisslosen

Das Ehepaar streitet sich.

............. des Ehepaars.

A) Die Streischaft
B) Der Streit

C) Die Streitung
D) Die Streitheit



116. Seitdem die EU besteht.

A) Seit Bestehung
B) Seit Bestand

C) Seit Bestehigkeit
D) Seit Bestehen

Erganzen Sie die Liicken

117. Dieses Ergebnis hat groes Aufsehen ............ .

A) genommen
B) erregt

C) gebracht
D) geleistet

118. Das hat uns alle in Erstaunen ............ )

A) versetzt
B) gesetzt
C) gebracht
D) gelegt



119. Man muss auf seine Mitmenschen Riicksicht ............ .

A) geben
B) haben
C) nehmen

D) machen

120. Das Institut hat seine Rdume kostenlos zur Verfligung .......... .

A) gebracht
B) gegeben
C) gesetzt
D) gestellt

121. Wann wird er endlich zur Vernunft .......... ?

A) kommen
B) annehmen
C) bringen
D) sein

122. Sie miissen bei den zustindigenBehorden einen Antrag ......... .

A) geben
B) legen
C) stellen

D) machen



123. Die Idee hat leider keinen Anklang .......... .

A) genommen
B) gefunden
C) erhalten

D) machen

124. Seine Forschungen ............... auch im Ausland Beachtung.

A) finden
B) machen
C) haben
D) geben

125. Wie konnte er nur in dieser peinlichen Situation ............... .

A) ergehen
B) versetzen
C) gehen
D) geraten

126. Das Gesetz wird erst im neuen Jahr in Kraft ......... )

A) kommen
B) gelangen
C) treten
D) gehen



127. Die Unannehmlichkeit muss man einfach in Kauf ........ .

A) haben
B) nehmen
C) machen

D) kommen

128. An seinem Verhalten wurde viel Kritik ......... .

A) gemacht

B) genommen

C) eingesetzt

D) geiibt

Welche Bedeutung hat die Verwendung von Futur I bei folgenden Sitzen?

129. Ich werde bestimmt zu deiner Party kommen.

A) Vermutung

B) Drohung

C) Versprechen

D) Wunsch

130. Du wirst jetzt sofort dein Zimmer aufrdumen.

A) Vermutung



B) Befehl
C) Prognose
D) Versprechen

131. Die Arbeitslosenzahlen werden auch im nichsten Jahr steigen.

A) Versprechen
B) Befehl

C) Wunsch

D) Prognose

132. Due wirst schon sehen, was passiert, wenn du so weitermachst.

A) Vermutung

B) Drohung

C) Prognose
D) Befehl

Wie heiflen die folgenden Vermutungen, wenn Futur I oder Futur II ausgedriickt werden?

133. Er hat wahrscheinlich den falschen Zug genommen.
Er.......... den falschen Zug ...................
A) hat......... genommen werden.
B) wird ...... genommen haben
C) wird ....... genommen gehabt.

D) wird ....... nehmen haben



134. Er ist wahrscheinlich befordert worden.

A) wird befordert sein
B) wird befordert worden
C) wird befordert werden

D) wird befordert worden sein

135. Sie hatte wohl einen wichtigen Termin.
Sie ......... einen wichtigen Termin ........
A) wird ........ gehabt haben
B) wird ........ haben
C) wird ......... haben werden

D) wird ...... gehabt worden

136. Er ist wahrscheinlich schon im Buero.
Er....... schon im Buero ..........
A) wird ...... geworden sein
B) wird ...... gewesen sein
C) wird ..... sein werden



137. Das Flugzeug hat wahrscheinlich Verspatung.
Das Flugzeug ....... Verspitung .....

A) wird .....haben
B) wird ..... gehabt werden
C) wird ..... sein

D) wird ...gewesen haben

Ordnen Sie die Satzteile in Klammern

138. Das entzieht (meiner Kenntnis, sich, vollig)

Dasentzieht ... ..

A) meiner Kenntnis vollig sich
B) vollig sich meiner Kenntnis
C) meiner Kenntnis sich vollig

D) sich vollig meiner Kenntnis

139. Ich kann (leider, dir, nichts Neues)erzéhlen.

Ichkann ............coooiiiiiia. erzahlen.

A) nichts Neues leider dir
B) dir leider nichts Neues
C) nichts Neues dir leider
D) leider nichts Neues dir



140. Ich traf (gestern, auf einer Party, ihn)
Ichtraf ...

A) ihn gestern auf einer Party
B) gestern ihn auf eine Party
C) auf einer Party ihn gestern

D) auf einer Party gestern ihn

141. Ich gebe (morgen, dir, Bescheid)
Ichgebe ...oovvvviiiii,

A) morgen Bescheid dir
B) Bescheid dir morgen
C) dir morgen Bescheid
D) Bescheid morgen dir

142. Er sucht (schon zwei Stunden, nach seiner Uhr, tiberall)

Ersucht ..o

A) schon zwei Stunden nach seiner Uhr {iberall
B) schon zwei Stunden tiberall nach seiner Uhr
C) tberall nach seiner Uhr schon zwei Stunden

D) schon zwei Stunden iiberall seiner Uhr nach



143. Sie begegnete (ihm, in Berlin, das erste Mal)
Sie begegnete ..........oceviiiiiiiiiiiiiiinn,

A) ihm das erste Mal in Berlin
B) das erste Mal ihm in Berlin
C) das erste Mal in Berlin ihm
D) in Berlin ihn das erste Mal

144. Die U-Bahn hatte (leider, wegen eines Unfalles, Verspitung)
Die U-Bahn hatte ...

A) wegen eines Unfalls Verspatung leider
B) leider wegen eines Unfalls Verspétung

C) Verspidtung leider wegen eines Unfalls

D) wegen eines Unfalls Verspitung leider

Welches Satzelement ist kursiv geschrieben?

145. Wegen seiner Schulden ist er ins Ausland gefliichtet.

A) Genitivobjekt

B) kausale Angabe
C) temporale Angabe
D) Dativobjekt



146. Dariiber habe ich mir noch keine Gedanken gemacht.

A) Subjekt

B) Dativobjekt

C) Prépositionalobjekt
D) Akkusativobjekt

147. Diese Wohnung gefilltunsiiberhaupt nicht

A) Subjekt

B) Dativobjekt

C) Akkusativobjekt
D) Prépositionalobjekt

148. Er achtet genau auf die Vorschriften.

A) Prépositionalobjekt
B) Dativobjekt

C) Akkusativobjekt
D) Subjekt

Erginzen Sie das fehlende Modalverb

149. Wenn jemand teamfdhig ist, dann ...... er gut im Team arbeiten.

A) kann

B) soll

C) muss



D) mag

150. Wenn in einem Zimmer Rauchverbot herrscht, dann ...... man dort nicht rauchen.

A) muss
B) kann
C) mag
D) darf

151. Wenn man steuerpflichtig ist, dann .......... man Steuer zahlen.

A) muss
B) soll
C) kann
D) will

152. Wenn jemand ein groBesFufballtalent ist, dann ..... er sehr gut Fu3ball spielen.

A) soll
B) will
C) kann

D) muss



Rechtschreibung

153.

154.

155.

156.

Welcher Satz ist richtig?

A) Bereits gerstern abend ritselte sie, was der heutige morgen bringen wiirde.
B) Bereits gestern Abend rétselte sie, was der heutige Morgen bringen wiirde.
C) Bereits gestern Abend riétselte sie, was der heutige morgen bringen wiirde.

D) Bereits gestern Abend rétselte sie, was der Heutige Morgen bringen wiirde.

Wie schreibt man den Namen fiir eine Wieseblume richtigerweise?

A) Margerite
B) Mageritte
C) Margeritte
D) Margarita

Welche Schreibweise der italienischen Teigspeise ist richtig?

A) Makkaroni

B) Maccaroni

C) Macaroni

D) Makarona

Nur eine Mdglichkeit ist fehlerfrei. Welche?

A) kreiren
B) kreieren



C) kreyren
D) kreiiren

157. Nur eine Méglichkeit ist fehlerfrei. Welche?

A) Latte machiato
B) Latte macchiato
C) Latte machiatto
D) Late machiato

158. Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Gebierge
B) Gebirrge
C) Gehbirge
D) Gebirge

159. Wie viele Kommata fehlen im nachfolgenden Satz?

Ich habe weder Hunger noch Durst.

A) 3
B) 2
Q) 1
D) 0



160. Was ist richtig hier geschrieben?

A) Immobilie
B) Immobillie
C) Imobilie
D) Imobillie

161. Welche der Moglichkeiten ist hier korrekt?

A) Jallousie
B) Jalousie
C) Jallusie

D) Jaulosine

162. Eine der Varianten ist hier richtig. Welche?

A) frietieren
B) frittieren
C) frittiren
D) fritiren



163. Wie schreibt man den Namen fiir die elektronische Post richtigerweise?

A) Email
B) E-Mail
C) email

D) EMail

164. Eine der Moglichkeiten ist es korrekt. Welche?

A) Brokkoli
B) Brockolie
C) Brockoli
D) Brokoli

165. Wie lautet die korrekte Schreibweise?

A) Kampagne
B) Kampange
C) Kammpange
D) Champagne

166. Was ist hier richtig geschrieben?

A) Kartofelgraten
B) Kartoffelgrattin
C) Kartoffelgratin
D) kartofelgratin



167.

168.

169.

170.

Welche Schreibweise ist korrekt?

A) inszenieren
B) inszeniren
C) inscenieren

D) inczenieren

Nur eine Variante ist richtig. Welche?

A) Dieses Buch gibt es auch in deutsch
B) Dieses buch gibt es auch in deutsch

C) Dieses Buch gibt es auch in deutsch
D) Dieses Buch gibt es auch in Deutsch

Was ist fehlerfrei geschrieben?

A) im voraus
B) Im vorraus
C) Im Voraus
D) im Vor Aus

Welche der drei Varianten ist richtig?

A) Hieroglyphe
B) Hyroglyphe
C) Hyroglyfe



D) Hiroglife

171. Wie wird der Name fiir die australischen Ureinwohner richtigerweise geschrieben?

A) Aboriginies
B) Aborigines
C) Abborigines
D) Aborigins

172. Welche Trennung ist korrekt?

A) Stiad — ter
B) Sti — dter
C) Stadt—er
D) St- adter

173. Welche Schreibweise ist korrekt?

A) eckistentiell
B) existenziell
C) eksistenciel

D) existenziel



174. Wie viele Kommata fehlen im nachfolgenden Satz?

Die Wihler miissen sich entweder fiir oder gegen den Kandidaten entscheiden.

A) 2
B) 1
C) 0
D) 3

175. Auch hier ist nur eine Variante richtig. Welche?

A) immunisieren
B) imunisieren
C) imunnisieren

D) imunisiren

176. Wie schreibt man das folgende Wort richtig?

A) mandfrieren
B) mandvrieren
C) mandéfriren

D) manndvriren



177. Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Akkupunktur
B) Akupunktur
C) Accupunktur
D) Acupuntur

178. Wie schreibt man den Namen fiir ein australisches Beuteltier fehlerfrei?

A) Kénguruh
B) Kénguruu
C) Kenguru
D) Kéanguru

179. Welche Schreibweise ist richtig?

A) Hobbys
B) Hobbies
C) Hobby’s
D) Hobi

180. Nur eine Mdglichkeit ist richtig. Welche?

A) Adee
B) Ade
C) Adé
D) Addee



181. Nur eine Moglichkeit ist richtig. Welche?

A) Griessbrei
B) Griepbrei
C) Griesbrei
D) Grissbrrei

182. Welche Schreibweise ist richtig?

A) kyrillisch
B) kyrilisch
C) kyrilich
D) kyrilich

183. Welche Variante ist korrekt?

A) grohlen
B) grélen
C) grollen
D) groelen

184. Auch hier gibt es nur eine richtige Losung. Welche?



A) Enzyklopadie
B) Encyclopédie

C) Enzyclopidie
D) Enciklopedie
18S. Was ist richtig geschrieben?
A)Hightec
B) Haightech
C) Heitech
D) Hightech
186. Welche Schreibweise ist falsch?

A) Spontanitét
B) Spontaneitét
C) Spontanietét
D) Sponatnitet

187. Wie lautet die korrekte Schreibweise?

A) exclusiv

B) exclusif

C) exklusiv

D) excklusiv

188. Welche Schreibweise ist korrekt?



A) riePig
B) riesig

C) riessig
D) risig

189. Wie schreibt man das folgende Wort richtigerweise?

A) intakt
B) inact
C) intackt
D) intak

190. Welche Schreibweise ist richtig?

A) Karusell
B) Karussell
C) Karrussell
D) Karusel

191. Wie lautet die korrekte Schreibweise?

A) schah matt
B) schachmatt
C) schah — matt
D) shahmat



192.

193.

194.

195S.

Eine der Moglichkeiten ist korrekt. Welche?

A) Koyote
B) Kojote
C) cojote

D) Koiote

Welche Schreibweise ist die richtige?

A) irietierend
B) iritirend
C) iritierend

D) irritierend

Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Talissmann

B) Talisman

C) Talismann

D) Tallisman

Nur eine Mdglichkeit ist richtig. Welche?



196.

197.

198.

A) Hypothek
B) Hyphothek
C) Hyphotek
D) Hipothek

Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Aperitiv
B) Aperitif
C) Apperitiv
D) aperitiv

Nur eine Moglichkeit ist richtig. Welche?

A) hawaiianisch
B) hawaianisch
C) hawaianiesch

D) Hawaiisch

Was ist hier richtig geschrieben?

A) Mozzarela
B) Mozarella
C) Mozzarella
D) Mocarela



199. Was ist richtig geschrieben?

A) Incubation
B) Inkubartion
C) Ikubation

D) Inkubation

200. Eine der Moglichkeiten ist korrekt. Welche?

A) potenziell
B) pottenziel
C) potenziel
D) potenziel

201. Eine Mdglichkeit ist richtig. Welche?

A) Handycap
B) Handikapp
C) Handicap
D) handikap

202. Was ist korrekt geschrieben?



A) Grepefruit
B) Grepfruit

C) Greipefruit
D) Grapefruit

203. Welche Variante ist hier die richtige?

A) karramellisieren
B) karamellisieren
C) karramelisieren

D) karamelisiren

204. Wie lautet die richtige Schreibweise?

A) integrierend
B) intekrierend
C) intekrierent

D) integrird

205. Wie wird der Name der Insel in den Kleinen Antillen richtigerweise geschrieben?

A) Goudelupe
B) Guadeloupe
C) Guadelloupe
D) Guadalupe



206. Welche Schreibweise ist korrekt?

A) zerreiflen
B) zerreisen
C) zerreissen

D) zereisen

207. Welche Moglichkeit ist richtig?

A) Kommision
B) Komision
C) Komission

D) Kommission

208. Eine Moglichkeit ist richtig. Welche?

A) Fritteuse
B) Frittose
C) Fritose
D) Friteuse

209. Was ist fehlerfrei geschrieben?



A) hysterisch
B) hysterich
C) hystherisch
D) histerisch

210. Welche Schreibweise ist richtig?

A) brilliant
B) brilljant
C) briellant
D) brillant

211. Was ist hier richtig geschrieben?

A) Inkognito
B) Incognito
C) Incocknito
D) Inkonjito

212. Eine der Varianten ist richtig. Welche?

A) kalliggrafisch
B) kaligrafisch

C) kalligraphisch
D) kaligraphisch



213.

214.

215.

216.

Wie lautet die korrekte Schreibweise?

A) Amfibie
B) Amfibye
C) Ammfibie
D) Amphibie

Was ist hier richtig geschrieben?

A) Terapie
B) Therapie
C) Teraphie
D) Terapi

Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Kompromiss
B) Kompromif3
C) Kompromis

D) Compromis

Welche der Moglichkeiten ist richtig?



A) kanditieren
B) kandidieren
C) kantidieren
D) kanditiren

217. Nur eine Variante ist richtig. Welche?

A) Adresse
B) Addresse
C) Adrefe
D) Adrese

218. Wie schreibt man die Bezeichnung fiir den kulturellen Teil einer Zeitung

richtigerweise?

A) Feuileton
B) Feuilleton
C) Feuillton
D) Fuieton

219. Welche Schreibweise ist die richtige?



A) Individum

B) Indiviedum
C) Indievidum
D) Individuum

220. Was ist korrekt geschrieben?

A) Facette
B) Fasette
C) Fassete
D) Fasete

221. Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Komillitone
B) Kommillitone
C) Kommilitone

D) Komilitone

222. Was ist hier richtig geschrieben?

A) eben so
B) ebenso
C) eben — so
D) e-benso



223. Nur eine Variante ist richtig. Welche?

A) Typologie
B) Thypologie
C) Typollogie
D) Tipologie

224, Wie lautet die korrekte Schreibweise?

A) Teorie
B) Theotrie
C) Theori
D) Theorie

225. Welche Variante ist richtig?

A) Resourse

B) Ressource

C) Resource

D) Resource

226. Welche Schreibweise ist korrekt?



A) unwiederstehlich
B) unwiderstelich
C) unwiederstehlisch

D) unwiderstehlich

227. Was ist fehlerfrei geschrieben?

A) Excursion
B) Exkursion
C) Exkurssion

D) Ekskursion

228. Welche Moglichkeit ist richtig?

A) Alphabet
B) Alphabeet
C) Alphabeth
D) Alfabet

229. Was ist korrekt geschrieben?

A) aprupt
B) abrubt
C) abrupt
D) aprubt



230.

231.

232.

233.

Wie lautet die richtige Schreibeweise?

A) Bussiness
B) Business
C) Busines
D) Bisnes

Nur eine Variante ist richtig. Welche?

A) Kathastrophe
B) Kathastrofe
C) Katastrofe
D) Katastrophe

Welche Schreibweise ist richtig?

A) Optimissmus

B) Optimismus

C) Optimismuss

D) Opptimusmus

Was ist fehlerfrei geschrieben?



A) inspiezieren
B) inspizieren
C) inspicieren

D) inspiriren

234. Was ist hier richtig geschrieben?

A) Hlustrirte
B) Illusstrierte
C) Ilustrirte
D) Illustrierte

235. Nur eine Variante ist richtig. Welche?

A) Geni

B) Genie
C) Gennie
D) Genni

236. Welche Schreibweise ist korrekt?

A) Kamileon
B) Karmaéleon
C) Chamaileon

D) Kameleon



237. Was ist korrekt geschrieben?

A) interwiewen
B) interviewen
C) intervievien

D) interwievien

238. Eine Mdglichkeit ist richtig. Welche?

A) Aphostroph
B) Apostroph
C) Appostroph
D) Apostrof

Fremdwortertest

239. Ein narzisstischer Mensch .........

A) liebt sich selbst in iibersteigertem Malle
B) ist allergisch gegen Bliitenstaub
C) ist libertrieben forsch

D) ist verstédndnisvoll



240.

241.

242.

243.

Was ist mit Degradation gemeint?

A) Temperaturriickgang

B) Zuriickversetzen in eine niedere Position
C) Dehnbarkeit

D) Dehydratisierung

Was versteht man unter Reminiszenz?

A) Bild
B) Erlass
C) Heilmittel

D) Erinnerung

Was bezeichnet Bluetooth?

A) FEine krankhafte Verfarbung der Zdhne

B) Eine Datenschnittstelle mit Funkiibertragung
C) Ein Gerit fiir Projektverfahren

D) Ein Computerprogram

Was bedeutet das umgangssprachliche Wort schwurbelig?

A) schwungvoll
B) schwindelig
C) schwermiitig

D) Schwefel



244.

245.

246.

247.

Wofiir steht der Begriff WLAN?

A) Ein telefonisches Netzwerk
B) Ein weltweites Informationssystem im Internet
C) Einen Arbeitsablauf bei Computerprogrammen

D) Ein schnurloses Netzwerk, um im Internet surfen zu konnen

Unter reiissieren versteht man ......

A) ein Ziel erreichen
B) vergelten
C) sich entspannen

D) sich erholen

Was bedeutet desiderabel?

A) trostlos

B) uninteressant

C) wiinschenswert

D) lieblos

Der englische Begriff Reframing steht fiir ......



248.

249.

250.

251.

A) eine Auffrischung
B) eine Wiederherstellung
C) einen Perspektivenwechsel

D) ein Vorbild

Was versteht man unter dem veralteten Begriff renoncieren?

A) renovieren
B) sich lohnen
C) erneuern

D) verzichten

Was bedeutet Orthographie?

A) Vogelkunde

B) Gestaltung historischer Landkarten
C) Rechtschreibung

D) Grammatik

Wenn jemand euphorisch ist, dann ister ......
A) wissbegierig
B) in heiter Gemiitsverfassung
C) verschroben

D) lautlos

Der Begriff DSL steht fiir ...



252.

253.

254.

A) Programmiersprache (Dynamic Software Language)
B) Eine schnelle Internetverbindung

C) Computerprogramm

D) Postpaketservice

Was bedeutet justieren?

A) einpassen
B) rechtfertigen
C) erneuern

D) sich richen

Was versteht man unter abstrahieren?

A) etwas zusammenfassen
B) etwas ausfiihren
C) etwas in sich aufnehmen

D) etwas gedanklich verallgemeinern

Was ist mit Erratum gemeint?

A) Frage

B) Schnupfenmittel
C) Druckfehler

D) Ratsel



255. Was bedeutet Retardation?

A) Beanstandung
B) Verzogerung
C) Vergeltung

D) Versprechung

256. Antizipieren bedeutet .....

A) beginnen
B) teilnehmen
C) etwas gegeniiberstellen

D) etwas vorwegnehmen

257. Wofiir steht der Begriff akkreditieren?

A) gutschreiben
B) schiitzen
C) benoten

D) beglaubigen

258. Welche Bedeutung hat das Wort Evaluation?



259.

260.

261.

A) Fortschreitende Entwicklung
B) Bewertung

C) Aussiedlung

D) abwiegen

Was ist gemeint, wenn von Diabolik die Rede ist?

A) Ein Geschicklichkeitsspiel

B) Innere Gegensitzlichkeit

C) Ein teuflisches, boshaftes Wesen
D) Ein lieber Mensch

Wenn etwas kongruent ist, dann ist es ........

A) {iibereinstimmend
B) ungiiltig
C) abhéngig

D) nicht tibereinstimmend

Was bedeutet fakultativ?

A) zwingend
B) erwiinscht
C) pflichtig

D) freigestellt



262. Unter lddieren versteht man ....

A) beschidigen
B) offnen

C) befestigen
D) gut machen

263. Was ist mit Peripherie gemeint?

A) Umschreibung
B) Rand, Randgebiet
C) RegelmalBigkeit
D) Stadtzentrum

264. Wofir steht Koinzidenz?

A) Kopierschutz
B) Beweissammlung
C) Schicksal

D) Zusammentreffen

265. Was bedeutet illuminieren?



A) festlich erleuchten, erhellen
B) veranschaulichen, erldutern
C) jemandem etwas vorgaukeln, jemanden tduschen

D) das Licht einschalten

266. Was versteht man unter Kohdrenz?

A) Zusammensetzung
B) Zusammenhalt
C) Zusammenhang

D) Zusammentreffen

267. Wenn etwas tradiert wird, dann wird es ......

A) ausprobiert

B) iiberliefert, weitergegeben
C) behandelt

D) gelesen

268. Was ist gemeint, wenn von Interdependenz die Rede ist?

A) Gegenseitige Abhdngigkeit
B) Anteilnahme

C) Einflussgebiet

D) Kampf



269. Was bedeutet mondter?

A) klosterlich

B) geldlich, die Finanzen betreffend
C) zur Schau tragend

D) teuer

270. Was ist eine Konfoderation?

A) Eine Gegeniiberstellung
B) Eine Ubereinstimmung
C) Ein Gesellschaft
D) Ein Staatenbund

271. Was versteht man unter Linguistik?

A) Lehre von Gesteinen und Mineralien
B) Sprachwissenschaft

C) Literaturkritik

D) Didaktik

272. Unter Geld transferieren versteht man ......



A) Geld in eine andere Wahrung wechseln
B) Fleisch kunstgerecht in Stiicke zerlegen
C) versenden, befordern

D) Geld abheben

273. Was ist gemeint, wenn von dichotom die Rede ist?

A) zweifarbig

B) in Begriffspaare eingeteilt
C) ungleich

D) Wortspiel

274. Was bezeichnet Plagiat?

A) Seitennummerierung
B) Parkverbot
C) wissenschaftliches Schreiben

D) Unrechtmédfige Aneignung und Verdffentlichung fremder Werke

275. Was bedeutet der Begriff Initial?

A) Leicht entziindlicher Sprengstoff

B) GroBer, meist verzierter Anfangsbuchstabe
C) AnstoB3 zu einer Handlung

D) Abkiirzung eines Wortes



276. Was bedeutet alternieren?

A) abwechseln, ablésen
B) aufregen, drgern
C) dekorieren

D) vergroBBern

2717. Ein Kompedium ist ........

A) ein Musikwerk

B) ein kurz gefasstes Lehrbuch
C) eine Besprechung

D) Eine Versprechung

278. Was ist eine Konspiration?

A) eine Verschworung
B) eine Zusammenarbeit
C) eine Selbsthilfegruppe
D) Ein Verband

279. Welche Bedeutung hat der Begriff vakant?



A) nicht frei
B) verdnderbar
C) pflanzlich

D) frei, unbesetzt

280. Was ist ein Kosmopolit?

A) ein Kosmetiker
B) ein Weltraumforscher
C) ein Weltbiirger

D) ein Raumforscher

281. Wofir steht sukzessiv?

A) verborgen
B) allmaihlich, nach und nach
C) unanstindig

D) gleichzeitig

282. Unter expedieren versteht man ....

A) absenden, abfertigen
B) erkunden
C) auswihlen

D) bekommen



283.

284.

285.

286.

Was ist eine Delegation?

A) Eine Erkldrung
B) Ein Standpunkt
C) Eine Abordnung
D) Ein Verband

Wofiir steht der Begriff Konfusion?

A) Verwirrung, Unklarheit
B) Zusammenschluss

C) Widerlegung

D) Ruhe

Was versteht man unter einem Engangement?

A) Eine Verlobung
B) Die allgemeine Wehrpflicht in einer Demokratie
C) faulenzen

D) Die Anstellung eines Kiinstlers, Artisten u. A.

Was bedeutet interrogativ?



287.

288.

289.

A) eine Frage ausdriickend
B) die Verstandigung betreffend
C) verstandlich

D) eine Frage beantworten

Was bezeichnet man mit Leggings?

A) Strumpthosen ohne Fiillinge
B) Skandinavische Wiihlmiuse
C) Runden beim Autorennen

D) Ortsname

Wie kann man ein Trimester auch nennen?

A) Achteljahr
B) Vierteljahr
C) Halbjahr

D) Volljahrig

Jemand, der etwas hypt, ......

A) versteht es nicht

B) nimmt es sehr genau
C) stehen

D) jubelt es hoch



Literarische Stilmittel und Literatur der deutschsprachigen Léinder

290. Was beklagten die Autoren und Autorinnen der deutschen Romantik?

A) Den Verlust einer Literatur der Gebildeten und Gesamtkultur
B) Die Besinnung ihrer Zeitgenossen auf das Mittelalter
C) Die fehlende Kommerzialisierung

D) die politische Situation

291. Die Romantiker bezogen sich auf......

A) die deutsche Klassik
B) die christliche Mittelalter
C) die Renaissance

D) den Naturalismus

292. Was ist ein Philister?

A) Ein romantischer Mensch
B) Ein Romanautor
C) Ein Spief3biirger

D) Ein Personenname

293. Welche Dichter lasst sich der deutschen Romantik zuordnen?



A) Walter von der Vogelweide
B) Guenter Grass

C) Georg Biichner

D) E.T.A. Hoffmann

294. Der geistesgeschichtliche Gegenbegriff zum Idealismus ist der ....

A) Materialismus
B) Kapitalismus
C) Kommunismus

D) Objektivismus

295. Welcher der folgenden Begriffe gilt als Leitwort des Expressionismus?

A) Kapitalismus
B) Anarchismus
C) Industrialismus

D) Kommunismus

296. Der Gattungsbegriff des Expressionismus wurde {libertragen .....

A) von der Literatur auf Musik und Malerei
B) von der Malerei auf die Literatur
C) von der Literatur auf die Malerei

D) von der Architektur



297. Wie heif3t eine bekannte Kurzgeschichte von Wolfgang Bochert (1921-1947) aus der
Nachkriegszeit?

A) Die Not
B) Der Tod
C) Die Wille
D) Das Brot

298. Ein Jambus ist ein Versmal}, bei dem auf eine .......

A) .....betonte eine unbetonte Silbe folgt

B) .....betonte zwei unbetonte Silben folgen
C) .... unbetonte eine betonte Silbe folgt

D) ....Folge von betonten Silben

299. Der Begriff ,Novelle* kommt aus .....

A) ....dem Italienischen und bedeutet ,kleine Neuigkeit*
B) .... dem Englischen und bedeutet ,Roman‘ (engl.: novel)
C) ..... dem Lateinischen und bedeutet ,Erneuerung*

D) .... Dem Franzosischen und bedeutet ,Neuigkeit



300. Alexandriner sind ......

A) ... zwdlfhebige jambische Verse, die durch eine Pause (Zésur) in zwei
gleiche Halften geteilt sind.

B) .... sechshebige jambische Verse, die durch eine Zisur in zwei gleiche
Teile geteilt sind.

C) .... flinfhebige jambische Verse mit zehr oder zwolf Silben, die durch eine
Zasur zwischen der vierten und der siebten Silbe geteilt sind.

D).... vierhebige jambische Verse,die durch eine Pause (Zisur) in zwei

gleiche Hilften geteilt sind.

301. Was ist eine Parabel?

A) Ubertreibung
B) Versmal
C) Romanfragment

D) Gleichnis

302. Das Gegenteil einer Anapher ist

A) eine Postapher
B) eine Epipher
C) eine Anasie

D) eine Anasie



303. Was ist ein Paarreim?

A) eine Reimverdoppelung
B) eine kleine Anzahl an Reimen
C) ein Reim dem Muster a-a-b-b usw.

D) einLiebesreim

304. Beispiel fiir ein Anakoluthist:

A) kurz und klein
B) Fragen und Antworten
C) lachen und weinen

D) Hilfe und Beistand

305. Was ist eine [ronie?

A) eine kritische Bemerkung
B) eine lustige Bemerkung
C) eine Bemerkung, bei der das Gegenteil des Gesagten gemeint ist

D) eine gemeinte Bemerkung

306. Ein Anakoluth ist



A) ein Wort gegensitzlicher Bedeutung
B) eine nicht folgerichtige Satzkonstruktion
C) eine Umschreibung

D) die Entlehnung eines Wortes

307. Was ist eine Personifikation?

A) die Anrede einer Person

B) die Verherrlichung einer Person

C) die Herabwiirdigung einer Person

D) die Belebung bzw. Vermenschlichung eines leblosen Dinges oder eines

abstrakten Begriffs

308. Was ist ein Sarkasmus?

A) eine leichte Ironie

B) ein fluchender Ausdruck
C) ein schimpfender Ausdruck
D) bitterbéser Hohn und Spott

309. Was ist ein Parallelismus?



A) ein symmetrischer Vergleich
B) eine Wiederkehr derselben Wortfolge
C) eine Schlussfolgerung

D) ein unzulissiger Vergleich

310. Ein Wortspiel nennt man

A) Paronomasie
B) Paranominale
C) Paranoia

D) Paranorminale

311. Was ist ein Stabreim?

A) eine Alliteration
B) ein langer, dreisilbiger Reim
C) ein Reim in der Versmitte

D) ein Vers ohne Reim

312. Was ist eine Enumeratio?



A) eine Auswahl verschiedener Begriffe
B) eine Zusammensetzung

C) ein Riitsel

D) eine Aufzdhlung

313. Was ist ein Metrum?

A) der Rhythmus
B) die Reimform
C) das Versmal

D) eine Verseform

314. Was ist eineMetapher?

A) eine Nebenbedeutung
B) ein iibertragener, bildlicher Ausdruck
C) eine Wiederholung in die Versmitte

D) eine Verstarkung im Vers

315. Was ist eineHyperbel?

A) eine Ubertreibung
B) eine Drohformel
C) eine Verstarkung

D) eine Verkleinerung



316. Was ist eine Epipher?

A) eine Wiederholung am Anfang
B) eine Wiederholung am Ende
C) ein Reim am Versanfang

D) ein Reim am Versende

317. Was ist eine syndentische Reihung?

A) eine Reihung von Wortern, Satzteilen oder Sitzen ohne verbindende
Konjunktion(en)

B) eine Reihung von Wortern, Satzteilen oder Sdtzen mit verbindenden
Konjunktion(en)

C) eine Synthese am Ende einer Folge von Formulierungen bzw. Gedanken

D)eine Synthese am Anfang einer Folge von Formulierungen bzw. Gedanken

318. Was ist eine Figura etymologica?

A) eine etymologische Figur
B) eine Figur aus der antiken Sagenwelt

C) eine Worterklarung zur Verdeutlichung eines bedeutenden Sachverhaltes



D) Wortspiel, bei dem zwei Worter desselben Stammes verbunden werden

(z.B. ,ein Spiel spielen)

Was ist ein Lehnwort?

A) ein Fremdwort

B) ein Wort, das eigentlich aus einer anderen Sprache kommt, aber als Wort
der eigenen Sprache empfunden wird

C) ein kaum gebrauchliches Wort

D) Oberbegriff eines Wortfeldes, an das sich die Worter des genannten
Wortfeldes ,anlehnen’

Was ist eine Elision?

A) die Auslassung eines unbetonten Vokals im Wortinneren oder am
Wortende

B) die Aufhebung einer ,Kollision® von gegensétzlichen Gedanken oder
Begriffen durch einen Kompromiss bzw. eine Synthese

C) eine Schlussfolgerung, die durch Worte wie ,also‘, ,wie....so‘, ,darum®
usw. eingeleitet wird

D) die Beschreibung bzw. Lobpreisung des Himmelsreich

Was ist eine Elegie?



A) ein Zitat aus einer Legende

B) eine Auslegung eines komplizierten Sachverhalts
C) eine gefiihlsbetonte Ausschmiickung

D) ein Trauer- und Klagegedicht

322. Was ist eine Konsonanz?

A) ein doppelter Klang
B) ein fehlender Gleichklang
C) ein Gleichklang im Bereich der Konsonanzen

D) ein Gleichklang im Bereich der Vokalen

323. Was ist eine Exclamation?

A) eine Ausrufzeichen
B) eine Beschuldigung (z.B. ,Er raubt und totet ohne Gnad*)
C) eine Ausklammerung (z.B. ,alle auler ihm®)

D) ein Ausruf (z.B. ,Oh Zeiten, oh Sitten!*)

324. Was ist eine Klimax?



A) ein Sommergedicht
B) Wortfolge oder Satzfolge in steigernder Anordnung
C) Wortfolge oder Satzfolge in fallender Anordnung

D) der ausdriicklich oder nicht ausdriicklich formulierte Hohepunkt

325. Was ist eine Antithese?

A) eine Zwischenbemerkung
B) ein unerwartete Behauptung
C) eine feindselige Bemerkung

D) eine Zusammenstellung zweier entgegengesetzter Begriffe

326. Was ist eine Akkumulation?

A) eine Haufung einzelner Unterbegriffe anstatt eines Oberbegriffs
B) eine Wortverdoppelung
C) eine Steigerung

D) eine scharfe Zuspitzung

327. Was ist eine Inversion?

A) eine Ubersetzung
B) eine Deutung
C) eine Umstellung von Wortern bzw. Satzteilen

D) eine Wendung nach innen



328. Was ist eine Alliteration?

A) gleicher Endlaut von betonten Stammsilben

B) Buchstabenhdufung zur besonderen Verdeutlichung

C) gleicher Anlaut von betonten Stammsilben

D) Analphabetismus als Ausdruck hochster Gefiihlserregung, vor allem in

tragischen Situationen

329. Was ist eine Zdsur?

A) ein Schreibverbot
B) ein Einschnitt in einem Vers
C) ein scharf betontes Urteil

D) eine wichtige Epoche

330. Was ist Allegorie?

A) eine bildhafte Darstellung eines abstrakten Begriffs bzw. Gedankens

B) eine gleichnishafte Erzdhlung, um zu belehren

C) eine schlussfolgernde, zusammenfassende Deutung am Ende eines
Gedichts

D) ein vielstimmiger Gesang im antiken Chor



331. Was ist eine Apostrophe?

A) eine Auslassungszeichen

B) eine Vergéttlichung

C) ein Protestgedicht, neubelebt in den politischen Liedern der 68er
Generation

D) die Anrufung einer fiktiven bzw. abwesenden Gestalt

332. Was ist eine Hypotaxe?

A) eine Satzsteigerung
B) ein Satzgefiige aus Haupt- und Nebensatz (bzw.-sdtzen)
C) eine Aneinanderreihung von Sétzen

D) ein aus stilistischen Griinden besonders lang formulierter Satz

333. Was ist eine Parataxe?

A) eine Haufung kurzer Hauptsitze

B) Scheinsitze, die bei genauer Betrachtung gar keine Sitze sind
C) die Nebeneinanderordnung gleichberechtigter Hauptsétze

D) steuerpflichtige Sétze

334. Was ist eine Emphase?



A) eine pathetische Hervorhebung
B) eine klare Einbettung
C) eine sensible Einfiihrung

D) eine umsténdliche Umschreibung

335. Was ist eine Parenthese?

A) eine libergeordnete These

B) Gegenteil der Antithese

C) die Unterbrechung eines Satzes, abgetrennt durch Gedankenstrichen oder
Klammern

D) ein Kompromiss, der urspriinglich gegensétzliche Positionen vereint

336. Was ist eine Hymne?

A) eine Ode

B) ein Volkslied

C) ein besonders schwungvolles, metrisch nicht extrem streng geformtes
Gedicht in gehobener Sprache

D) ein Jungfrauengesang

337. Was ist eine Tautologie?



A) ein Wiederspruch in sich selbst

B) eine logische Schlussfolgerung

C) eine Umschreibung

D) Wiederholung des bereits Gesagten mit einem sinnverwandten Wort bzw.

einem Synonym

338. Was ist ein Oxymoron?

A) eine Verbindung mehrerer Hauchlaute
B) eine Verbindung zweier sich wiedersprechender Begriffe
C) eine Worthdufung

D) ein exotischer Begriff aus dem fernen Osten

339. Was ist eine Ode?

A) eine Hymne
B) ein Volkslied
C) eine germanische Gottersage

D) ein besonders feierliches, strenggeformtes Gedicht in hohem Stil

340. Was ist ein Sonett?



A) ein Gedicht, das so nett wie moglich ist
B) ein Gedicht, das aus vierzehn Versen besteht
C) ein Gedicht, das sich durch Klangmalerei auszeichnet

D) ein Gedicht, das sich von tradierten Formen bewusst absetzt

341. Was ist eine Periphrase?

A) ein Ausdruck aus der Jugendsprache
B) ein unansténdiger Ausdruck
C) ein Halbsatz

D) eine Umschreibung

342. Welche Textsorte gehoren ausschlieBlich der Gattung Epik an?

A) Trauerspiel, Gesellschaftsroman, Briefroman
B) Novelle, Erzédhlung, Kurzgeschichte

C) Sage, Legende, Mérchen

D) Parabel. Fabel, Ballade

343. Welches Merkmal hat die Tragddie nach Aristoteles nicht?

A) wirkt durch die Fallhohe (des Helden)

B) zeigt Furcht und Mitleid beim Zuschauer hervorrufen
C) hat im vierten Akt ihren Hohenpunkt

D) ahmt eine edle Handlung nach



344, Wodurch zeichnet sich NICHT die Handlung in einem geschlossenen Drama aus?

A) Sie ist realistisch und psychologisch schliissig.
B) Alle Szenen bauen sich aufeinander auf.
C) Das Drama hat einen klaren Anfang und ein eindeutiges Ende

D) Die Handlung folgt einer linearen Entwicklung

345. Welche Aussage ist trifft zu?

Die Figuren in einem Drama der offenen Form... ....

A) benutzen vorwiegend Parataxe
B) bevorzugen einen hypotaktischen Satzbau
C) sprechen in einem einheitlichen Stil

D) sprechen in Versen

346. Welche Aussage trifft zu?

A) Der Vers kommt nur in der Gattung der Lyrik vor.
B) Im Drama vollzieht sich die Handlung i{iber Dialoge und Monologe.
C) Die Komddie gehort zur Gattung der Epik.

D) In einem epischen Text gibt es keine Monologe

347. Welches ist das erste deutsche biirgerliche Trauerspiel?



A) Faust |

B) Miss Sara Sampson
C) Emilia Galotti

D) Die Réuber

348. ,,Ein ritter so geleret was, daz er an den buochen las, swaz er dar an geschriben vant."

Von wemist die Rede?

A) Heinrich
B) Hatmann
C) Gawan
D) Artus

349. Welche lyrische Form bevorzugte Joseph von Eichendorft?

A) Ode
B) Hymne
C) Lied
D) Sonett

350. Was ist kein Sonett von Andreas Gryphius?



A) Die Verdammnis
B) Die Holle

C) Das letzte Gericht
D) Der Tod

351. Welche der folgenden Personen hat nichts mit der Weimarer Klassik zu tun?

A) Johann Wolfgang Goethe
B)Friedrich Schiller

C) GottholdEphrahim Lessing
D) Johann Gottfried Herder

352. In welchem Werk wird ein Pferd in zwei Hélften geteilt?

A) Theodor Storm ,,Der Schimmelreiter*
B) Wolfram von Eschenbach ,,Parzival®
C) Joseph von Eichendorftf ,,Aus dem Leben eines Taugenichts*

D) Hartmann von Aue ,, Iwein®

353. Welches der folgenden englischen literarischen Werke diente im 18. Jahrhundert als

Basis fiir eine eigene Gattung in der deutschen Literatur?

A) Daniel Defoe ,,Robinson Crusoe*



B) William Shakespeare “The Tempest”
C) Jonathan Swift “Gulliver’s Travels”

D) Thomas More “Utopia”

354. In welche literarische Epoche ldsst sich der Dreifligjéhrige Krieg einordnen?

A) Mittelalter
B) Barock

C) Aufklarung
D) Romantik

355. Die Skulptur Laokoon-Gruppe begriindete das Klassik — Ideal ,,Edle Einfalt, stille

Grofle“. Wer war Laokoon?

A) Ein trojanischer Priester, der vor dem holzernen Pferd warnte und von
Schlangen getdtet wurde.

B) Ein griechischer Gott, der auf die Insel Lemnos verstoBen wurde und dort
einer Schlange zum Opfer fiel.

C) Der Sohn des trojanischen Konigs Priamos, den Achill bei der Schlacht um

Troja grausam totete.



356. Wer formulierte die dramatische Grundregel der Einheit des Ortes, der Zeit und der

Handlung?
A) Platon
B) Sokrates
C) Aristoteles
D) Homer
357. Die gegensitzliche Grundstimmung aus dem Bewusstsein der Sterblichkeit

(,memento mori‘ - gedenke des Todes) und Lebensfreunde (,carpe diem* — nutze den Tag)

ist typisch fiir die folgende Epoche:

A) Deutsche Klassik
B) Romantik

C) Aufklarung

D) Barock

358. Was versteht man unter ,vanitas mundi‘?

A) Eitle Vollerei

B) Verginglichkeit des Irdischen
C) Hohle Gelehrsamkeit

D) Lebe das Leben



359. Von wem stammt folgendes beriihmte Zitat: ,, Aufkldrung ist der Ausgang des

3

Menschen aus seiner selbst verschuldeten Unmiindigkeit.. ..

A) Immanuel Kant (1724 — 1804)

B) Voltaire (1694 — 1778)

C) Jean-Jacque Rousseau (1712 — 1778)
D) Shakespeare (1564 — 1616)

360. Mit welchem Ereignis beginnt im allgemeinen Verstdndnis die Epoche der deutschen

Klassik?

A) 1781: Verdffentlichung von Schillers Werk ,,Die Réuber*
B) 1786: Goethes Italienreise
C) 1789: Franzdsische Revolution

D) es gab kein besonderes Ereignis

361. Der Barock ist eine Epoche zwischen .....

A) ...Klassik und Romantik
B) ...Humanismus und Aufklarung
C) ...Expressionismus und Gegenwart

D) ....Romantik und Vormirz

362. Als Exilliteratur bezeichnet man die Literatur .....



A) ... von ausldndischen Autoren, die wiahrend des Zweien Weltkriegs nach
Deutschland immigrierten.

B) ..... von regimefreundlichen Literaten zwischen 1933 und 1945.

C) ...... von unbekannten Autoren

D) .... von emigrierten oder zwangsweise ausgebiirgerten Autoren.

363. Welcher Autoren zahlt nicht zur so genannten DDR-Literatur?

A) Alfred Andersch
B) Giinter de Bruyn
C) Jurek Becker

D) Reiner Kunert

364. Wie hei3t der Verfasser des Romans ,,Buddenbrooks* (1901)?

A) Johan Wolfgang von Goethe
B) Thomas Mann

C) Alfred Déoblin

D) Heinrich Heine

365. Welche der folgenden Begriffe passt zur Aufklarung?

A) Diesseitsorientierung
B) Standesethik
C) Offenbarung

D) Pessimismus



366. Welche der folgenden Vorstellungen gehorte nicht in die Aufklarung?

A) Weltbiirgertum
B) Erziehbarkeit des Menschen
C) Pessimismus

D) Diesseitsorientierung

367. Der deutsche Philosoph Christian Wolff entwickelt ein streng durchdachtes System
logischer Regeln, das alleiniger Maf3stab menschlichen Verhaltens sein soll. Danach passt

folgende Bezeichnung am besten zu ihm:

A) Skeptiker
B) Rationalist
C) Empirist

D) Pessimist

368. Welche Staatsform wurde in Deutschland von der Aufkldrung favorisiert?

A) die Demokratie
B) die konstitutionelle Monarchie
C) das Kommunismus

D) der aufgeklirte Absolutismus



369. Welche literarische Gattung ist besonders typisch fiir die Aufklarung?

A) die Liebeslyrik

B) die Fabel

C) der Adels(Ritter-)roman
D) Epik

370. Welches der folgenden Elemente einer Tragddie wurde nicht zur klassischen

franzosischen Dramentheorie passen?

A) Die Hauptperson ist ein Kaufmann
B) Die Einheit von Zeit, Ort und Handlung
C) sie ist in Versen geschrieben

D) die Entwicklung und Lésung des Konflikts

371. Zu den Zielen des aufgeklarten Absolutismus gehort nicht ...

A) die Erhaltung der Staatsmacht
B) die Unabhingigkeit der Justiz
C) eine florierende Wirtschaft

D) die Beteiligung der Biirger an der politischen Macht



372. Welchen der folgenden Dramatiker bzw. Philosophen hitte Gottsched als Vorbild

bzw. Theoretiker in der Literatur nicht anerkannt?

A) Shakespeare
B) Racine

C) Aristoteles
D) Descartes

373. Welches Element gehort nicht zu den grundlegenden Eigenschaften einer Fabel?

A) sie istbelehrend

B) sie handelt von Tieren

C) sie ist eine kurze Geschichte

D)es geht nicht um eine Anthropomorphisierung (Vermenschlichung eines

menschlichen Bereichs)

374. Welches Drama ist nicht von Lessing?

A) Minna von Barnhelm
B) Emilia Galotti
C) Trauerspiele

D) Der sterbende Cato



375. In welchem Bereich des gesellschaftlichen Lebens artikulierten die jungen

Intellektuellen der Sturm und Drang — Zeit ihren Protest vor allem? In der ...

A) Politik

B) Religion/Kirche
C) Literatur

D) Wissenschaft

376. Welches ist ein typisches Werk des Sturm und Drang?

A) Die Weber
B) Iphigenie auf Tauris
C) Aus dem Leben eines Taugenichts

D) Die Rauber

377. Was prégt die Sprache des Sturm und Drang?

A) moralisierender, belehrender Stil

B) iibersteigerte, pathetische Sprache

C) mystische, poetische Sprache

D) erhabener, gedankenschwerer Stil

378. Was setzen die Autoren des Sturm und Drang der sie unterdriickenden

Gesellschaftsordnung entgegen?

A) politische Programme



B) offentliche Demonstrationen
C) Leidenschaft und Gefiihlsintensitét
D) Moral

379. Welcher Philosoph hat die Schriftsteller des Sturms und Drang am stdrksten
beeinflusst?
A) Leibniz
B) Rousseau
C) Kant
D) Aristoteles

380. Welcher Begriff passt nicht zu Herders Denken?

A) Fortstritt
B) Historismus
C) Volkscharakter

D) Pluralismus

381. Wie nahert sich Herder der Literatur?

A) Empirismus
B) durch zergliederte Analyse
C) mit Hilfe franzdsischer Regelvorstellungen

D)durch Intuition



382. Welche Religiose Auffassung haben Herder und Goethe gemeinsam? Den ....

A) Pantheismus

B) Atheismus

C) Theismus

D) den Christentum

383. Welcher éltere Autor gilt den Sturm und Drang Autoren nicht als Vorbild?

A) Homer

B) Shakespeare

C) Racine, frz.Hofdichter
D) Sophokles

384. Aristoteles hat den Begriff Mimesis in die Poetik eingefiihrt. Was bedeutet er?

A) Liebe

B) Kreativitit
C) Regeltreue
D) Nachahmung

385. Welche Aussage passt zu ,Die Leiden des jungen Werther*?



A) Werther hélt sich selbst fiir einen genialen Kiinstler
B) Heinrich ist eine Parallelfigur zu Werther

C) Werther verachtet die Bauer

D) Albert ist von Anfang an sehr eifersiichtig

386. Womit provoziert Werther die traditionelle Gesellschaft?

A) mit seinem Selbstmord

B) durch politisches Handeln
C) durch offentliche Kritik

D) durch kulturelle Revolution

387. Wer war das reale Vorbild fiir Werthers Lotte?

A) Charlotte Buff

B) Charlotte Brandt
C) Charlotte Vulpius
D) Charlotte von Stein

388. Was ist das Hauptthema des sozialen Dramas?

A) gesellschaftliche Benachteiligung und hiufig Frauen als Opfer von Gewalt
B) eine durch Standesunterschiede unmogliche Liebe

C) das soziale, humane Verhalten der Protagonisten



D) Familienkonflikte im Stil der klassischen Tragddie

389. Wenn man die Literaturgeschichte wie die allgemeine Geschichte in ,,Jahrhunderte*
einteilt, dann kann man das 19. Mit dem Sturm und Drang beginnen lassen. Mit welcher

Literaturstromung endet dieses Jahrhundert? Mit....

A) der Literatur der Jahrhundertwende
B) dem Naturalismus
C) dem Realismus

D) der Aufklirung

390. Die Literatur der deutschen Klassik entsteht in einem Zeitalter

A) der Demokratie
B) der konservativen Restauration
C) des gesellschafts-politischen Stillstands

D)der Revolutionen und Reformen

391. Dem dualistischen Menschenbild der Aufkliarung fiigt Schiller eine dritte Seite hinzu.

Welche ist es?

A) die kreatiirliche

B) die geistig-moralische
C) die dsthetische

D) die subjektivistische



392. Die von Schiller postulierte dritte Seite der menschlichen Natur

A) schlie3t die beiden anderen Seiten
B) schlieB3t beiden anderen Seiten ein
C) verstirkt die geistig-moralische Seite

D) schwicht die geistige-moralische Seite

393. Das Erlebnis eines klassischen Theaterstiicks soll den Zuschauer

A) veredeln
B) unterhalten
C) politisch beeinflussen

D) belehren

394, Auf welche Weise bildet nach Schillers Auffassung die Kunst / Literatur den

Menschen? Durch ...

A) Lernen

B) Uberlegung
C) Uberzeugung
D) Spiel



395. Nach Meinung Schillers scheiterte die Franzosische Revolution vor allem daran, dass

A) ihrer Gegner zu stark waren
B) sie gut organisiert war
C) die Menschen nicht auf sie vorbereitet waren

D) sie es leicht genommen haben

396. Wodurch ist nach Meinung der deutschen Klassiker eine Verbesserung der

gesellschaftlichen Verhéltnisse am ehesten zu erreichen?

A) durch Bildung der einzelnen Menschen
B) durch Revolution

C) durch Reformen

D) durch Unterdriickung

397. In seinem Gedicht ,, Die Glocke nimmt Schiller Stellung zur Franzosischen

Revolution. Ist sein Urteil Uiber die Revolution .....

A) positiv
B) negativ
C) neutral

D) egal



398. Welche literarische Gattung wurde von den klassischen deutschen Autoren

bevorzugt?
A) die Lyrik
B) die Epik
C) die Dramatik
D) keine
399. Wihrend Schiller seine dsthetische Theorie vor allem in der Auseinandersetzung mit

Kant entwickelte, empfing Goethe wesentliche Impulse zu der seinen auf einer Reise. Wohin

fuhrte sie thn?

A) nach Frankreich
B) nach England
C) Russland

D) nach Italien

400. In der Zeit von 1795 bis 1815 beherrscht Frankreich den européischen Kontinent. In
der Zeit von 1815 bis 1830 hat/haben die Vorherschaft in Europa inne ....

A) England
B) Russland, PreuBen, Osterreich
C) die USA



D) China

401. Die Friih- und Hochromantik (1795 — 1815) fallen in eine Zeit...

A) des gesellschafts-politischen Fortstritts
B) der konservativen Reaktion

C) des politischen Stillstands

D) der Revolution

402. Zur Zeit der Spatromantik (1815 -1830) passt nicht der Begriff ...

A) Karlsbader Beschliisse
B) Revolution von oben
C) Heilige Allianz

D) Demokratisierung

403. Was wollen die Romantiker in Bezug auf Wirklichkeit und Gesellschaft?

A) sie verdandern
B) sie darstellen
C) sie interpretieren

D) ihr entfliechen



404. Die Romantiker suchen die verloren gegangene Totalitdt von Mensch und Gott/Natur

nicht in..

A) Volksmirchen
B) der Philosophie der Aufklarung
C) antiken Ruinen

D) Politik

405. Welcher Begriff passt nicht zu den Zielen der Romantiker?

A) Gemiitlichkeit
B) Sehnsucht
C) Tod

D) Poetisierung

406. Die von Hegel zum System ausgebaute Dreischritttheorie 16ste die Zwei-Zeitalter-

Theater ab. Diese stammte von ...

A) Kant
B) Leibniz
C) Rousseau

D) Aristoteles

407. Wenn man die Dreischritttheorie auf die Weltgeschichte bezieht, in welcher Phase

befinden wir uns dann jetzt? In der ..



A) ersten
B) zweiten
C) dritten
D) vierten

408. Welche dichterische Gattung wurde von den Romantikern weniger geschitzt? Die

A) Lyrik

B) Epik

C) Dramatik
D) keine

409. Welchen Roman schrieb ETA Hoffmann?

A) Heinrich von Ofterdingen
B) Lucinde
C) Der gestiefelte Kater

D) Lebensansichten des Katers Murr

410. Im 19. Und 20. Jahrhundert werden Revolutionen hiufig im den Namen der Monate
bezeichnet, in denen sie begannen. Welche Revolution féllt nicht in unseren Zeitraum (1830

— 1848)? Die ..

A) Februar — Revolution
B) Juli — Revolution

C) September - Revolution



D) November — Revolution

411. Was beinhaltet die vom Deutschen Bundestag 1819 verabschiedeten Karlsbader

Beschiisse?

A) das Verbot demokratischer Vereinigung
B) die Zulassung demokratischer Vereinigung
C) die Authebung der Zensur

D) die Demokratisierung der Gesellschaft

412. Was fiir eine Vereinigung griinden Biichner und andere 1834 in Gieen?

A) die Heilige Allianz

B) das Junge Deutschland

C) die Gesellschaft fiir Menschenrechte
D) Gruppe 47

413. Was wollen die Schriftsteller des Jungen Deutschlands/Vormairz nicht?

A) das Kaisertum wiederherstellen
B) die feudalen Strukturen beseitigen
C) die Macht der Kirche brechen

D) das Volk zu einer Revolution fithren



414. Das Interesse der Autoren dieser literarischen Epoche ist vor allem gerichtet auf

A) die Zukunft
B) die Vergangenheit
C) iiberzeitliche menschliche Konflikte

D) die Gegenwart

415. Eine philosophische Richtung, der auch Marx und Feuerbach angehoren, beeinflusst

die Autoren dieser Literaturepoche besonders, die

A) die Aufklarungsphilosophie
B) der deutsche Idealismus
C) Junghegelianer

D) Marxismus

416. Eine Literatur, die das Ziel hat, ihre Leser politisch zu beeinflussen, nennt man

A) I’art pour ’art

B) Asthetizismus

C) litterature engagée

D) Subjektivismus

417. Welche Art von Literatur spielt im Vormaérz keine bedeutende Rolle?

A) die Prosaliteratur

B) die Natur- und Liebeslyrik



C) das Drama
D) das Marchen

418. Die Autoren dieser Zeit nutzten bereits moderne Darstellungs- und Erzédhltechnik.

Um welche handelt es sich?

A) die Technik des epischen Theaters
B) die personale Erzédhlhaltung
C) die Montage- und Dokumentationstechnik

D) die Computertechnik

419. Welcher literarischen Epoche dhnelt der Vormérz am meisten?

A) der Klassik

B) der Romantik

C) der Neuen Sachlichkeit
D) der Aufklirung

420. Der Realismus entsteht im Anschluss an und als Reaktion auf eine Revolution.

Welche ist es? Die ..

A) Februar — Revolution
B) Mirz — Revolution
C) Juli — Revolution



D) September - Revolution

421. Was findet in dem Zeitraum, in dem die Schriftsteller des Realismus aktiv sind, in

Deutschland nicht statt?

A) Industrialisierung und Wirtschaftskriese
B) Entwicklung der Gesellschaft
C) die Entstehung von Parteien und Gewerkschaften

D)die Beseitigung der Vorherrschaft des Adels

422. Welche politische Grundhaltung haben die Autoren des Realismus am ehesten? Sie

sind ..

A) liberal — demokratisch
B) sozial — demokratisch
C) konservativ

D) sozial - konservativ

423. Wo hitte ein realistischer Autor die Handlung seiner Dichtung eher nicht angesiedelt?
In der ..
A) Vergangenheit
B) Grof3stadt
C) Provinz

D) Weltall



424. Welches sind die bevorzugten Stoffe und Themen der Realisten?

A) die entstehende Industriegesellschaft

B) die Entstehung des deutschen Nationalstaat
C) religiose

D) tiberzeitliche menschliche Konflikte

425. Die bevorzugte Gattung des Realismus was die

A) Lyrik

B) Epik

C) Dramatik
D) keine

426. In welchem Verhéltnis steht der Realismus zu den vorangegangenen literarischen

Epochen? In ..

A) einem positiven
B) einem negativen
C) einem neutralen

D) gar keinem

427. In welcher Hinsicht unterscheiden sich die Schriftsteller des Realismus von der

deutschen Klassik? Sie teilen nicht ....



A) das Humanitétsideal
B) die Form des Denkens
C) die Form des Erzdhlers

D)die Orientierung an einer Transzendenz

428. Um eine seine Hauptfiguren zu charakterisieren, wiahlt Thomas Mann den italienisch
— deutschen Namen Tonio Kroger. Wer war sein Vorbild in dieser Technik der

Namensgebung?

A) Keller
B) Storm
C) Fontane
D) Tieck

429. Welcher dieser Autoren gehort nicht zu der literarischen Stromung des Realismus?
A) Fontane
B) Hauptmann

C) Storm
D) Schiller

430. Was kenzeichnet den Naturalismus

A) tiefe Verbundenheit mit der Natur



B) Aufruf zu kritischem Denken

C) Die Welt wird untersucht und naturgetreu, wissenschaftlich exakt
abgebildet

D) realistische Schilderung, jedoch sprachdsthetisch gestaltet

431. Welche Aussage trifft nicht zu? In Deutschland féllt der Naturalismus in die Zeit der
Entstehung der ...

A) groBlen Industrie
B) Arbeiterbewegung
C) biirgerlichen Demokratie

D) Massenbewegung

432. Welcher politischen Richtung stehen die Naturalisten am néachsten? Den ...

A) Liberalen
B) Sozialdemokraten
C) Konservativen

D) Kommunisten

433. Welcher Begriff charakterisiert die Werke der Naturalisten?

A) litteratureengagée

B) I’art pour I’art



C) Asthetizismus

D)Expressionismus

434, Woher nehmen die Naturalisten ihre Stoffe? Aus ...

A) der Vergangenheit
B) der Zukunft
C) dem Bereich iiberzeitlicher, allgemein menschlicher Probleme

D) der Gegenwart

435. Welchen Bereich der Gesellschaft erschliefft der Naturalismus fir die deutsche

Literatur?

A) das Landleben

B) die Lebenswelt des Adels
C) die Industriegesellschaft
D) das Adelsleben

436. Der Naturalismus ist nicht in Deutschland entstanden. In welchem Land hatte er sich

bereits voll entwickelt, ehe er in Deutschland Ful} fasste? In ...

A) Italien

B) Frankreich
C) England
D) USA



437. Auf welche Wissenschaft stiitzt sich der Naturalismus? Auf die ...

A) Philosophie
B) Psychologie
C) Mathematik
D) Soziologie

438. Mit welchem Begriff aus der Zeit der deutschen Klassik konnten sich die Naturalisten

nicht identifizieren?

A) Willensfreiheit

B) Humanitat

C) Demokratie (Freiheit)
D) Fortstritt

439. Welche literarische Gattung spielt im Naturalismus keine Rolle? Die ..

A) Lyrik

B) Epik

C) Dramatik
D) keine



440. Welchen Autor, der auch in der Zeit des Naturalismus schreibt, zidhlt man nicht zu

dieser literarischen Stromung?

A) Max Kretzer

B) Gerhart Hauptmann
C) Henrik Ibsen

D) Theodor Fontane

441. Die Literaturepoche der Jahrhundertwende fillt in die Hochphase des..

A) Sozialismus
B) Liberalismus
C) Imperialismus

D) Feudalismus

442. Die Zeit von 1896 bis zum ersten Weltkrieg ist eine Wirtschaftepoche ...

A) der Depression
B) der Hochkonjunktur
C) ohne Hohen und Tiefen

D) Pessimismus

443. Auf die Vorstellung welcher Literarischen Epoche greifen manche Autoren der

Jahrhundertwende-Literatur zurick?



A) die Aufkliarung
B) den Sturm und Drang
C) die Romantik

D) Expressionismus

444. Welcher Begriff gehort zur Literatur der Jahrhundertwende?

A) Menschheitsdimmerung
B) Décadence

C) Apokalypse

D) Virtualitét

445. Wer gehorte nicht zu den einflussreichsten deutschen Philosophen zu Beginn des 20.

Jahrhunderts?

A) Alfred Adler
B) Friedrich Nietzche
C) Arthur Schopenhauer

D) Immanuel Kant

446. Welcher Philosoph prégte die Begriffe ,,das Apollinische* und ,,das Dionysische* und

beeinflusste gleichzeitig die Gesellschaft er Jahrhundertwende?



A) G. W. F. Hegel

B) Arthur Schopenhauer
C) Friedrich Nietzche
D) Ludwig Wittgenstein

447. Welcher Begriff/ Name passt nicht zu den anderen?

A) Symbolismus
B) literature engagée
C) Stefan George

D) Phédnomenologie

448. Die Erzdhlhaltung, die in der Epoche der Literatur der Jahrhundertwende entwickelt

wurde, nennt man ...

A) die auctoriale
B) die personale
C) die Ich-Erzéhlung
D) Er/Sie-Erzdhlung

449. Der Roman ,,Die Aufzeichnungen des Malte Laurids Brigge* stammt von ..

A) RM. Rilke



B) Thomas Mann
C) Frank Wedekind
D) Albert Camus

450. Welcher deutsche Autor trat gegen Ende der Epoche der Literatur der

Jahrhundertwende fiir eine umfassende Demokratisierung ein?

A) Stefan Zweig

B) Hugo von Hofmannsthal
C) Franz Katka

D) Heinrich Mann

451. Die Literatur des Expressionismus féllt in ein Zeitalter ..

A) des inneren und dulleren Friedens
B) der Kriege und Revolutionen

C) des politischen Stillstandes

D) des Friedens

452. Welche Grundhaltung gegeniiber der herrschenden  Gesellschaftsordnung

charakterisieren die Schriftsteller des Expressionismus am ehesten?



A) Zustimmung
B) Gleichgiiltigkeit
C) Pessimismus

D) Protest

453. Welche Lebensumstinde wiirde ein Expressionist am ehesten wahlen?

A) die biirgerlichen Sicherheit
B) den Elfenbeinturm

C) den Krieg

D) die Diktatur

454. In ihrer Grundhaltung gegeniiber den herrschenden gesellschaftlichen Verhiltnissen

dhneln die Autoren des Expressionismus am ehesten den Schriftstellern ...

A) des Sturm und Drang
B) der Klassik
C) des Realismus

D) Naturalismus

455. Welches Verhéltnis hatten die Expressionisten zur modernen Technik?

A) ein positives

B) ein negatives



C) es war denen egal

D) sowohl negativ als auch positiv

456. Was steht inhaltlich und thematisch im Mittelpunkt der expressionistischen Literatur?
A) die Natur
B) der Mensch
C) die Technik
D) die Politik
457. Welches literarische Ziel kann man am ehesten als typisch expressionistisch
bezeichnen?

A) die objektive Wiedergabe der Wirklichkeit
B) die Politisierung des Lebens
C) die dsthetische Erziehung des Publikums

D) die Kreation von Visionen

458. Welcher Begriff passt am ehesten zur Darstellungsweise der expressionistischen

Literatur?

A) Niichternheit
B) Asthetizismus



C) Pathos

D) Pessimismus

459. Welche literarische Gattung spielt im Expressionismus eine weniger wichtige Rolle?

A) die Lyrik

B) die Epik

C) die Dramatik
D) keine

460. Welchen Autor, der in der Zeit des Expressionismus schreibt, kann man dieser

literarischen Hauptstromung nicht zurechnen?

A) Franz Kafka
B) Alfred Doblin
C) Thomas Mann
D) Gottfried Benn

461. Die Neue Sachlichkeit fallt in der Zeit ..

A) des 1. Weltkriegs
B) der Weimarer Republik
C) der NS-Zeit

D) der franzdsischen Revolution



462. Die Autoren der Neuen Sachlichkeit beschéftigen sich vor allem mit

A) der Vergangenheit
B) der Zukunft
C) iiberzeitlich-menschlichen Konflikten

D) der Gegenwart

463. Die Autoren der Neuen Sachlichkeit stehen politisch eher

A) links

B) rechts

C) in der Mitte

D) Sie sind unparteiisch

464. Welcher Aspekt der Literatur steht flir die Autoren der Neuen Sachlichkeit im

Vordergrund?

A) die objektive Wiedergabe der Realitét
B) die dsthetische Gestaltung

C) die Genialitat des Werkes

D) die Phantasie

465. Welche Erzédhlhaltung ist typisch fiir die Neue Sachlichkeit?



A) die auctoriale
B) die Ich-Erzéhlung
C) die personale

D) Er/Sie-Erzéhlung

466. Welche Art von syntaktischen Strukturen ist fiir den Stil der Neuen Sachlichkeit
typisch?

A) die Parataxe

B) die Hypotaxe

C) keine

D) komplizierte Strukturen

467. Welcher Begriff passt nicht zu den anderen und auch nicht zur Neuen Sachlichkeit?

A) Gebrauchslyrik
B) ’art pour I’art
C) Reportage

D) Objektivitit

468. Brecht hat das Theater als Lehranstalt benutzt. In welcher deutschen Literaturepoche

hat das Theater schon einmal diese Rolle gespielt? In

A) der Klassik
B) der Romantik



C) dem Realismus

D) Sturm und Drang

469. In welcher fritheren literarischen Epoche wurden bereits die Techniken der

Dokumentation und Montage verwendet?

A) in der Klassik
B) in der Romantik
C) im Sturm und Drang

D) im Vormirz

470. Die Schriftsteller einer literarischen Epoche greifen gelegentlich auf frithere Epochen
zuriick, stellten sich sogar bewusst ihre Tradition. In welcher Tradition sehen sich die

Autoren der Neuen Sachlichkeit? In der Tradition

A) der Aufklirung
B) der Romantik
C) des Realismus

D) Expressionismus

471. Wirtschaftliche, politische und soziale Phdnomene. Welches gehort nicht in die
Nachkriegszeit bis 1960?



A) Einigung Europas
B) Kalter Krieg
C) Sowjetisierung Osteuropas

D) Studentenbewegung

472. Wie hiel3 diejenige Organisation, in der die ostdeutschen Schriftsteller organisiert

waren?

A) Werkkreis Literatur der Arbeitswelt
B) Gruppe 47

D) Freie Schriftstellerverband

C) Kulturbund

473. Mit welchem Gegenstand beschiftigte sich die westdeutsche Literatur nicht?

A) Nationalsozialismus

B) Entkolonisierung

C) Atomkrieg
D) Gesellschaft
474. Welcher der genannten Autoren ist kein Verfasser amerikanischer Kurzgeschichten
(short story)?
A) Faulkner

B) Schnurre



C) Edgar Allan Poe
D) Kafka

475. In welcher Phase der Nachkriegszeit gewinnt die westdeutsche Literatur den

Anschluss an die Weltliteratur?

A) am Anfang
B) in der Mitte
C) am Ende
D) erst spéter

476. An welcher historischen Literaturepoche orientiert sich die DDR-Literatur nicht?

A) Realismus
B) Naturalismus
C) Expressionismus

D) Sturm und Drang

4717. Welcher Begriff gehort nicht in den Zusammenhang der ostdeutschen Kulturpolitik?

A) I’art pour ’art
B) sozialistischer Realismus
C) Bitterfelder Weg

D) Nationalsozialismus



478. Welcher Name passt nicht zu den Begriffen Existentialismus und absurdes Theater?

A) Giinter Grass
B) Heinrich Boll
C) Wolfgang Hildesheimer
D) Uwe Johnson

479. Welcher Begriff passt am wenigsten zu den Formen und Konzepten der Moderne?

A) personale Erzédhlhaltung
B) episches Theater
C) realistisches Erzdhlen

D) phantasievolles Erzéhlen

480. Der Wald steht in der Literatur symbolisch fiir das

A) das Paradies

B) das Unbekannte
C) die Erholung
D) die Holle

481. Arno Geiger erhielt den Deutschen Buchpreis 2005 fiir den Roman



A) ,Es geht uns gut*
B) ,Die Verwandlung®
C) ,Homo faber*

D) ,Schone Freunde®

482. Was istkein typisches Merkmal eines Mirchens?

A) Es kommen Prinzen und Prinzessinnen vor

B) Die Handlung kann ohne Wunder nicht logisch entwickelt werden, der
Schluss enthilt stets moralisierende Inhalte

C) keine genauen Angaben von Zeit, Ort und Personen

D) Gute taten fithren zu nichts

483. In welcher Heldensage spielt die Figur des Siegfried eine Rolle?
A) ,Troja und der trojanische Krieg*
B) ,Nibelungenlied*

C) ,Der Raub der Sabinerinnen*

D) ,Herr der Ringe*

484. Wer schrieb das Drama ,Woyzeck*

A) Heinrich Laube



B) Gerhart Hauptmann
C) Franz Grillparzer
D) Georg Biichner

48s. Welches der folgenden Werke stammt nicht von Schiller?

A) ,Die Piccolomini*
B) ,Die Braut von Mesina“
C) ,Mina von Barnheim*

D) ,Die Jungfrau von Orleans*

486. In welchem Beruf arbeitete Gottfried Benn neben seinem kiinstlerischen Schaffen?

A) Arzt

B) Bergfiihrer
C) Pastor

D) Lehrer
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487. Walter Kempowsi verfasste den Roman ,,Tadelloser & .....

A) Kimmel
B) Wolff
C) Schwarzenbach

D) Brommel



488. Wer schrieb die Novelle ,,Kleiner machen Leute“?

A) Gottfried Keller
B) Thomas Mann
C) Siegmund Freund

D) Hermann Hesse

489. Wer muss sich in einem Stick von Max Frisch mit den Brandstiftern

auseinandergesetzt?

A) Biedermann
B) Biedermeier
C) Miiller
D) Stiller

490. Warum war 1946 fiir Hermann Hesse ein ganz besonderes Jahr?

A) Er bekam den Nobelpreis fiir Literatur
B) Er reiste nach Indien
C) Er lieB sich von seiner dritten Frau scheiden

D) Er zog nach Montagnola

491. Wann bekam der Schriftsteller Giinter Grass den Literaturnobelpreis?



A) 1995
B) 1997
C) 1999
D) 2001

492. Fiir welchen Vornamen steht das A bei dem Schriftsteller und Komponisten E.T.A.

Hoffmann?

A) Albert
B) Amadeus
C) August
D) Alfons

493. Eine Phrase: Das Leben gleicht einem Spiel. Die letzte Partie in Stefan Zweigs

,,Schachnovelle® ......

A) wird abgebrochen
B) endet mit einem Unentschieden
C) endet mit einem Matt

D) wird verschoben

494. Wer schrieb die Komddie ,,Minna von Barnhelm*

A) Giinter Grass
B) Goethe



C) E.T. A. Hoffmann
D) Lessing

495. Vor mehr als 200 Jahren starb der deutsche Dramatiker Heinrich von Kleist . Wie

schied er aus dem leben?

A) Er fiel besoffen von der Kutsche
B) Er erlag seinem Syphilis-Leiden
C) Er wurde von einem fanatischen Anhénger erdolcht

D) Er nahm sich mit seiner Freundin das Leben

496. Ein beriihmtes Lustspiel von Heinrich von Kleist heisst...

A) ,Die kaputte Schliissel’
B) ,Der zerbrochene Krug*
C) ,Das zerstorte Teller*
D) ,Die fliegende Tasse*

497. In welchem der folgenden Biicher spielt der Leipziger Hauptbahnhof eine wichtige
Rolle?

A) Das Provisorium von Wolfgang Hilbig
B) Berlin Alexanderplatz von Alfred Ddblin
C) Lotte in Weimar von Thomas Mann

D) Effi Briest von Theodor Fontane



498. Welcher der folgenden Romane beschiftigt sich mit der 68er-Bewegung?

A) Ansichten eines Clowns von Heinrich Boll
B) Heiler Sommer von Uwe Timm
C) Katz und Maus von Glinter Grass

D) Deutschstunde von Siegfried Lenz

499. Wovon handelt Giinter Grass’ Roman im Krebsgang?

A) Von Meerestieren

B) Vom Aufstieg des Nationalsozialismus

C Vom Untergang des Fliichtlingsschiffes Wilhelm Gustloff
D) Von der Stasi

500. Welcher der folgenden Autoren enthielt NICHT den Literatur-Nobelpreis?

A) Heinrich Boll

B) Gerhart Hauptmann
C) Robert Musil

D) Elias Canetti

501. Wie heif3t der Hund von Effi Briest?

A) Raider
B) Rollo
C) Duplo



D) Twix

502. In welcher Gestalt erscheint Mephisto dem Faust?

A) Als Pferd
B) als Pudel
C) als Rabe

D) als Katze

503. Zu Zeiten welchen Konigs spielt E.T.A. Hoffmanns ,Das Fréaulein von Scuderi*

A) Ludwig XIV

B) Ludwig XVI

C) Heinrich IV

D) Ludwig der Fromme

504. Georg Biichners ,Woyzeck* ist ein..

A) ..mutiger Revolutionsheld

B) ...verwohnter Konigssohn

C) ...frohlicher Landmann
D) ...armer Soldat

505. Der moderne Roman im 20. Jahrhundert .....



A) stellt ein kausal chronologisch geordnetes Geschehen in den Mittelpunkt
B) erzihlt meist von einem Helden, der sich in Konflikten behauptet

C) zeichnet sich durch einen Vorrang des szenischen Erzdhlens aus

D) wendet sich tendenziell vom auktorialen Erzdhler an und erzihlt personal

aus der Sicht einer oder mehrerer Figuren
506. Welcher deutsche Autor hat das Theaterstiick ,,Leben des Galilei* verfasst?
A) Ulrich Plenzdorf
B) Thomas Mann

C) Gerhart Hauptmann
D) Bertolt Brecht

Geschichte und Landeskunde Deutschlands, Osterreichs und der Schweiz

507. Wie viele Einwohner hat Deutschland?
A) 42 Millionen
B) 62 Millionen

C) 72 Millionen
D) 82 Millionen

508. Nennen Sie einen Fluss, der durch Deutschland flief3t!

A) Elbe



B) Niger
C) Kongo
D) Po

509. Wie heil3t die deutsche Hauptstadt?
A) Bonn
B) Berlin
C) Hamburg
D) Frankfurt am Main

510. Wie viele Bundesldnder hat die Bundesrepublik Deutschland?

A) 16 Bundesldnder
B) 12 Bundeslénder
C) 8 Bundeslander
D) 4 Bundeslénder

511. Nennen Sie ein deutsches Bundesldnder und seine Hauptstadt!
A) Land Mecklenburg-Vorpommern (Rostock)
B) Land Brandenburg (Magdeburg)

C) Land Tirol (Innsbruck)
D) Land Nordrhein-Westfallen (Diisseldorf)

512. Nennen Sie drei Staaten, die an die Bundesrepublik Deutschland grenzen!

A) Italien/ Osterreich/Bulgarien



B) Polen/Déanemark/Frankreich
C) Schweiz/Ruménien/ Osterreich

D) Portugal/Spanien/Andorra

513. Wer hat in Deutschland die Reformation eingeleitet?

A) Martin Luther

B) Johannes Gutenberg
C) Papst Johannes Paul 11
D) Helmut Schmidt

514. Die erste Republik mit demokratischer Verfassung in Deutschland wurde 1918 ausgerufen.

Wie wird diese erste deutsche Republik genannt?

A) Staatenbund

B) Bundesrepublik

C) Deutsche Demokratische Republik
D) Weimar Republik

515. In welchen Jahren der ersten Hilfte des 20. Jahrhunderts war Deutschland eine

Diktatur?

A) 1914 — 1918
B) 1933 — 1945
C) 1938 — 1945
D) 1945 -1954



516. Wann ging die erste deutsche Republik zu Ende?
A) 30 Januar 1933
B) 20 August 1944
C) 8 Mai 1945
D) 9 November 1998

517. Erlautern Sie den Begriff "Holocaust"!

A) Gewerkschaftsdoktrin
B) Russische Machtiibernahme

C) systematisch betriebener Volkermord an Juden

D) Gewerkschaftsdoktrin

518. Welches Ereignis fand am 20. Juli 1944 statt?

A) erste freie Wahlen
B) gescheitertes Attentat auf Adolf Hitler durch Graff Stauffenberg und andere
C) Attentat auf Mussolini

D) Atombombe in Hiroshima

519. Nach dem Zusammenbruch des "Dritten Reiches" war Deutschland in vier Besatzungszonen

aufgeteilt. Wer waren die vier Besatzungsmachte?

A) Italien, Spanien, Portugal, Griechenland

B) Dénemark, Norwegen, Finnland, Schweden
C) Niederlande, Belgien, Polen, Ungarn

D) USA, UdSSR, Frankreich, Grof3britannien



520. In welchem Jahr wurde die Bundesrepublik Deutschland gegriindet?

A) 1945
B) 1949
C) 1961
D) 1914

521. Wie hiel} der erste Bundeskanzler Deutschlands?

A) Helmut Schmidt
B) Helmut Kohl

C) Konrad Adenauer
D) Willy Brandt

522. Was bedeutet "DDR"?

A) Deutsche Dritte Reich

B) Deutsche Demokratische Republik

C) Demokratische Deutsche Republik

D) Dritte Deutsche Reich

523. Welches Ereignis fand am 17. Juni 1953 in der DDR statt?

A) Volksaufstand gegen das sozialistische Regime



B) Erster Mauertoter
C) Besuch von Stalin
D) Attentat auf Honnecker

524. Als Wirtschaftswunder wird in erster Linie der rasche Wiederaufbau und der andauernde
okonomische Aufschwung der Bundesrepublik Deutschland nach der Wahrungsreform vom Juni

1948 bezeichnet. Welche Antwort passt nicht?

A) Euro Einfiihrung
B) Aufschwung

C) D-Mark

D) Ludwig Erhard

525. Wo gab es ab 1961 den "Mauerbau"?

A) Israel
B) Palidstina
C) USA
D) DDR

526. Welcher deutsche Bundeskanzler bekam den Friedensnobelpreis?

A) Helmut Kohl
B) Willy Brandt
C) Angela Merkel
D) Christian Wulff



527. In welchem Jahr kam es zur deutschen Wiedervereinigung?

A) 1992
B) 1991
C) 1990
D) 1989

528. Nennen Sie ein Bundesland, welches heute auf dem Gebiet der ehemaligen DDR

existiert!

A) Sachsen — Anhalt
B) Hamburg

C) Bayern

D) Hessen

529. Der 9. November hat in der deutschen Geschichte eine besondere Bedeutung. Welche
Ereignisse fanden statt a.) am 9.11.1938 und b.) am 9.11.1989?

A) Grundgesetzt in Kraft getreten b) Berlin ist Hauptstadt

B) Beginn des ersten Weltkrieges b) Adenauer Bundeskanzler
C) 1. Deutsche Tupperparty b) Obama zu Besuch

D) Reichspogromnacht b) Offnung der Berliner Mauer

530. Wo sind die Grundrechte der deutschen Staatsbiirger festgelegt?



A) In den 10 Geboten

B) In der Reichsverordnung

C) In Artikel 1 bis 19 des Grundgesetztes
D) In der Bergpredigt

531. Wie heifit die Verfassung der Bundesrepublik Deutschland?

A) Deutsche Verordnung
B) Verfassungsverordnung
C) Grundgesetz

D) Einwohnerbuch

532. In welchem Jahr ist die Verfassung in Kraft getreten?

A) 1949
B) 1948
C) 1945
D) 1914

533. Von wem geht in der Bundesrepublik Deutschland alle Staatsgewalt aus?

A) Vom Staat

B) Vom Volke

C) Vom Bundeskanzler
D) Von den Parteien

534. Welches Recht schiitzt Artikel 1 der bundesdeutschen Verfassung?



A) Religionsfreiheit
B) Pressefreiheit
C) Die Priigelstrafe

D) Menschenwiirde

535. Wie heil3t das hochste gesetzgebende Organ der Bundesrepublik Deutschland?

A) Reichskammer
B) Bundestag

C) Bundesrat

D) Staatsrat

536. In der Verfassung ist es verankert. Wer ist vor dem Gesetz gleich?

A) Alle Menschen
B) Alle Gesetze
C) Alle Volker
D) Alle Tiere

537. Die Gedanken-, Gewissens- und Religionsfreiheit ist ein elementares Grundrecht und

Menschenrecht. Fiir wen gilt sie?

A) Nur fiir die Politiker
B) Fiir alle

C) Fiir Christen

D) Nur fiir Méanner



538. Gibt es in Deutschland eine gesetzliche Schulpflicht?

A) Nein

B) Ja

C) Ja, von 3 Jahren bis 17 Jahren
D) Ja nur fiir Kinder ab 12 Jahren

539. Ein Mehrparteiensystem ist (im Gegensatz zu einem Einparteiensystem) ein politisches
System, in dem zumindest potentiell mehrere Parteien die Politik dieses Staates, etwas durch

Regierungsbeteiligung, lenken kdnnen. Gibt es das in Deutschland?

A) Ja

B) Nein

C) Vielleicht

D) Ja nur CDU Parteien

540. Begriinden Sie, warum die Wahlen in der ehemaligen DDR nicht unseren demokratischen

Wahlgrundsétzen entsprachen!

A) Alle 4 Jahre war Wahl
B) Man konnte mehrere Stimmen abgeben
C) Die Wahlen waren geheim

D) Es gab nur die Mdglichkeit eine sozialistische Einheitsliste zu wéhlen

541. Was sind Biirgerinitiativen?

A) Eine Gruppe von Menschen ohne Ziele



B) Ein Zusammenschluss von Biirgern, die sich fiir ein bestimmtes politisches Ziel
einsetzen
C) Eine kommunistische Partei

D) Eine wirtschaftliche Bewegung

542. Wo finden die Parlamentssitzungen des Deutschen Bundestages statt?

A) Im Rathaus Berlin

B) Im Reichstagsgebédude in Berlin
C) Im Bundestag in Bonn

D) Im Schloss Bellevue

543. Wie oft findet die Wahl zum Deutschen Bundestag in der Regel statt?

A) Alle 6 Jahre
B) Alle 5 Jahre
C) Alle 4 Jahre
D) Alle 3 Jahre

544. Wie ist die Amtsbezeichnung des Staatsoberhauptes der Bundesrepublik Deutschland?
A) Bundeskanzler/in
B) Bundesprésident/in

C) Staatsdiener/in
D) Senator/in

545. Welche Amtsbezeichnung hat der deutsche Regierungschet?



A) Bundesprisident/in
B) Staatsdiener/in
C) Beamter/in

D) Bundeskanzler/in

546. Wie heilit die Vertretung der deutschen Lander auf Bundesebene?

A) Bundestag
B) Bundesrat
C) Lénderrat
D) Nationalrat

547. Der Biirger kann sich, wenn er sich durch eine andere Person, eine Institution oder den
Staat in seinen Rechten verletzt fiihlt, an ein Gericht bzw. an die Justiz wenden, um den Fall

vor Gericht zu bringen. Was ist die Bundesrepublik Deutschland fiir ein Staat?
A) Rechtsstaat
B) Verfassungsstaat
C) Gerichtsstaat
D) Polizeistaat

548. Wie heif3t das hochste deutsche Gericht?

A) Bundesstrafgericht



B) Bundesverfassungsgericht
C) Bundesobergericht
D) Bundesbezirksgericht

549. Wie heil3t die politische Vereinigung der europdischen Staaten?

A) Europdische Union
B) Europarat

C) Europabund

D) Europakomitee

550. Wer ist kein deutscher Philosoph?

A) Kant

B) Lessing
C) Beck

D) Aristoteles

551. Johann Wolfgang von Goethe und Friedrich Schiller gelten als Deutschlands beriihmteste

Dichter. Nennen Sie jeweils ein Werk der beiden Dichter!

A) Goethe ,,Die Pest* — Schiller ,,Die Vandalen*

B) Goethe ,,Faust™ — Schiller ,,Die Rduber*

C) Goethe ,, Der Garten* — Schiller ,,die Rettung*

D) Goethe ,,Effi Briest™ — Schiller ,,Kabale und Liebe*



552. Die Bundesrepublik Deutschland hat bedeutende Universititen. Nennen Sie einen

deutschen Universitéitsort?

A) Graz
B) Mailand
C) Marburg
D) Wien

553. Nennen Sie eine iiberregionale deutsche Tageszeitung

A) Frankfurter Allgemeine Zeitung
B) Miinchner Kurier

C) Landeszeitung Liinberg

D) Der Standard

554. Presse (Zeitungen), Rundfunk (Radio, Fernsehen) und andere Veroffentlichungen sind
in ihrer politischen Meinung unabhéngig und unterliegen keiner staatlichen Zensur. Wie

lautet der Oberbegriff dafiir?

A) Pressezensur
B) Meinungs- und Pressefreiheit
C) Verdffentlichungserlaubnis

D) freie Kommunikation

555. Was hat Johannes Gutenberg erfunden?



A) Den Kugelschreiber

B) Den Buchdruck mit beweglichen Lettern
C) Die Schreibmaschine

D) Das Telefon

556. Welche Farben hat die deutsche Bundesflagge und wie sind sie angeordnet?

A) von links nach rechts: rot, gelb, griin
B) rotweil} gestreift
C) schwaz-weil}

D) von oben nach unten: schwarz, rot, gold

557. Wie heiflt der Nationalfeiertag der Bundesrepublik Deutschland und wann wird er

begangen?

A) Tag der deutschen Einheit, 3. Oktober
B) Mauerfall, 9. November
C) Tag der deutschen Trennung, 17. Juni
D) Tag der Frieden, 8. Mai

558. Wie heil3t die deutsche Nationalhymne?

A) Hymne der Deutsche
B) FEinheitslied

C) Nationallied

D) Lied der Deutschen



559. Mit welchen Worten beginnt die deutsche Nationalhymne?

A) Deutschland, Deutschland iiber alles
B) Einigkeit und Recht und Freiheit

C) Heil dir im Siegerkranz

D) Frieden fiir Deutschland

560. Wann wurde der Name ‘Ostarrichi’ erstmals urkundlich erwéhnt?
A) 796
B) 896
C) 996
D) 998

561. Wer war der erste Bundesprasident der Zweiten Republik, den das Volk wihlte?

A) Theodor Korner
B) Franz Wranizky
C) Karl Renner
D) Adolf Schéarf

562. Wann wurde die Europiische Menschenrechtskonvention in Osterreich in den Verfassungsrang

gehoben?

A) 1918
B) 1938
C) 1957
D) 1964



563. WelcheStaatsform hat Osterreich?

A) Keisertum

B) Monarchie

C) DemokratischeRepublik
D) Diktatur

564. Ab welchem Alter darf man bei einer Nationalratswahl wéahlen?

A) Abdemvollendeten 16. Lebensjahr
B) Abdemvollendeten 18. Lebensjahr
C) Abdemvollendeten 20. Lebensjahr
D) Ab dem vollendeten 22. Lebensjahr

565. Wann war Hitlers Machtergreifung?

A) 1932

B) 1933

C) 1934
D) 1935

566. An welchem Fluss liegt Wien?



A) Maldau
B) Inn

C) Donau
D) Salzach

567. In welchem Jahr verloren die Habsburger Oberitalien an das Konigreich Sardinien, welches 2

Jahre spiter die italienische Einigung einleitete?

A) 1853
B) 1859
C) 1861
D) 1866

568. Wie heifitdie groBite Stadt in Vorarlberg?

A) Dombin
B) Feldkirch
C) Vaduz
D) Bregenz

569. Wie heilit die Landeshauptstadt von Niederdsterreich?

A) Wien
B) St. Polten
C) Graz



D) Linz

570. Wann marschierte Hitler on Osterreich ein?

A) 15.5.1955
B) 20.4.1945
C) 13.3.1938
D) 01.9.1939

571. Welcher Staat grenzt nicht Osterreich?

A) Deutschland
B) Russland
C) Lichtenstein

D) Slowenien

572. Wie vieleBundeslidnder hat Osterreich?

A) 6 Bundeslénder
B) 7 Bundesliander
C) 8 Bundeslander
D) 9 Bundeslander



573. Wann feiert man in Osterreich den Nationalfeiertag?

A) 18. September
B) 26. Oktober
C) 1. Mai

D) 24. Dezember

574. In wie viele Besatzungszonen war Wien nach dem 2. Weltkrieg aufgeteilt?

A) 6
B)5
C) 4
D)3

575. Wie hiel} die Herrscherfamilie die 800 Jahre regierte?

A) Habsburg

B) Hohenstauffer
C) Wittelsbach
D) Hohenlohe

576. Wann wurde in Osterreich die Monarchie abgeschafft?



A) 1916
B) 1919
C) 1914
D) 1918

577. Welche Wiahrung wird durch den Euro abgeldst?

A) Taler

B) Schilling
C) Gulden
D) Mark

578. Welche Farben sind in der Osterreichischen Nationalflagge zu finden?

A) Rot, Weill und Blau
B) Rot, Weil} und Gold
C) Rot und Weil}

D) Rot und Schwarz

579. Welches Bundesland liegt nicht in Osterreich?

A) die Steiermark
B) Hessen

C) Vorarlberg

D) Salzburg



580. Welche oOsterreichische Landeshauptstadt hat als Wahrzeichen einen Drachen (,den

Lindwurm®)?

A) Klagenfurt
B) Innsbruck

C) Eisenstadt

D) Salzburg

581. Der Uhrturm ist das Wahrzeichen welcher Osterreichischen Landeshauptstadt?

A) Linz

B) Bregenz
C) Eisenstadt
D) Graz

582. Welche Landeshauptstadt liegt am Worthersee?

A) Innsbruck
B) Klagenfurt
C) Eisenstadt
D) Bregenz

583. In welcher Stadt liegt das Schloss Belvedere?



A) Salzburg
B) Innsbruck
C) Wien

D) Graz

584. Wie heilit der grofBte See der Schweiz?

A) Ziirichsee
B) Bodensee
C) Genfersee
D) Neuenburger See

585. Wann wurde die Schweiz gegriindet?

A) 1311
B) 1291
C) 1281
D) 1271

586. Wie heilit die Landeswéhrung von der Schweiz?



A) Lire

B) Dollar
C) Franken
D) Euro

587. Welche Lander grenzen an die Schweiz?

A) Liechtenstein —Italien - Kroatien

B) Luxemburg — Liechtenstein- Frankreich
C) Deutschland — Ungarn — Osterreich

D) Deutschland — Italien — Frankreich

588. Wie viele Sprachen spricht man in der Schweiz?

A)5
B)4
0)3
D)2

589. Welche Stadt ist die Hauptstadt der Schweiz?

A) Bern
B) Genf
C) Ziirich
D) Luzern



590. Welcher Stadt ist keine Schweizer Stadt?

A) Genf

B) Luzern

C) Strassburg
D) Basel

Grammatik: Wortfeld:

Welches Verb passt in die Liicke?

591.Stolz ...t sich Adnan mit seinen neuen Fuf3ballschuhen ins Training.
A) stampft
B) begibt

C) schlendert
D) stiirmt

592. Bettina .............. mit ithrem Gipsfuf} die Treppe herauf.



A) krabbelte
B) hinkte
C) trabte
D) schlurfte

593. Die Schiler ................... in Gummistiefeln durch das Moor.

A) schleichen
B) humpeln
C) waten

D) latschen

594. Vor Ehrfurcht ......... die Menschen nur noch.

A) fliistern
B) logen
C) berichteten

D) versicherten

595. Der Lehrer ............... der Klasse voran.



A) wandert
B) schreitet
C) watet

D) wandelt

596. ,,Ich schreibe diese Strafaufgabe nicht!*, .......... Georg.

A) antwortete
B) prahlte
C) brummte

D) entgegnete

597. Vorsichtig ........... Frau Meier mit ihren Stockelschuhen iiber die Strasse.

A) rannte

B) marschierte
C) trippelte

D) schlenderte

598. ,.Ich bringe dir das Buch morgen bestimmt zuriick®, ....................... Erwin seinem Freund
Nicolas.

A) versichert

B) behauptet

C) bittet

D) brummt



599. Gestern .................. Martin flirchterlich auf dem Weg zur Schule.

A) trodelte
B) rannte
C) raste

D) kletterte

600. Stolz ............. der Hahn auf dem Hithnerhof herum.

A) rannte

B) spazierte
C) kletterte
D) zockelte



